Модули (темы) по программе 
дисциплины: Горнопромышленная экология  
Модуль 1. (Тема 1) Антропогенные факторы в природе. Воздействие горной промышленности на окружающую природную среду.   
Содержание темы: 1.1. Антропогенные влияния. Изменение погодных условий и климата на земной поверхности планеты. 
1.2. Горные разработки создают особый микроклимат. Воздействие горной промышленности на окружающую природную среду.   
Необходимые умения: выражать загрязнение ОС при горных разработках, знать химический состав оксидов и тяжелых металлов, природоохранные меры.

Изложение материала по теме - Антропогенные факторы в природе. Воздействие горной промышленности на окружающую природную среду - Модуль 1.

1.1. Использование природных ресурсов вызывает нарушение окружающей природной среды. В ходе истории человечества развитие сначала охоты, а затем сельского хозяйства, промышленности, транспорта сильно изменило природу нашей планеты. Значение антропогенных воздействий на весь живой мир Земли продолжает стремительно возрастать.
Антропогенные факторы - это формы деятельности человеческого общества, которые приводят к изменению природы как среды обитания других видов или непосредственно сказываются на их жизни. На современном этапе человек для удовлетворения своих все возрастающих потребностей вынужден изменять природные экосистемы и даже разрушать их, возможно, и не желая этого. 

К антропогенным воздействиям относятся все виды угнетающих  природу воздействий, создаваемых техникой и непосредственно человеком. Антропогенные воздействия разделяются на:

· Загрязнения – внесение в среду нехарактерных для нее физических, химических или биологических агентов (элементов, соединений, веществ, объектов) или превышение имеющегося естественного уровня этих агентов;

· Технические преобразования и разрушения природных систем и ландшафтов – в процессе добыча природных ресурсов, при сельскохозяйственных работах, строительстве и т.д.;

· Исчерпание природных ресурсов (полезные ископаемые, вода, воздух, биологические компоненты экосистемы);

· Глобальные климатические воздействия (изменение климата в связи хозяйственной деятельности человека);

· Эстетические нарушения (изменение природных форм, неблагоприятные для визуального и иного восприятия; разрушение историко – культурных ценностей и т.п.).

В результате человек воздействует на биосферу и изменяет состав, круговорот и баланс веществ, тепловой баланс приповерхностной части Земли, структуру земной поверхности (при сельскохозяйственных, перемещении вскрытых пород, проходке карьеров, в результате застройки городов, при дорожном строительстве, при сооружении искусственных водоемов – каналов, водохранилищ, мелиорации и т.д.), истребляя, а также перемещая в новые места обитания ряд видов животных и сорта растений.

Контрольные вопросы: 
1. Воздействие человека на природу и природы на человека
2. Экологический кризис и экологическая катастрофа. Чем они вызываются?

3. Какие законы взаимодействия общества и природы знаете?

4. Агенты загрязнения окружающей среды

1.2. Воздействие горной промышленности на окружающую природную среду.   
Современный карьер (шахта. рудник) это крупное предприятие с развитой сетью транспортных коммуникаций, сочетанием различных объектов и сооружений поверхностного технологического комплекса. Активные объекты и сооружения занимают – 75-90% земельного отвода горного предприятия, неактивные - 12-29%, жилищные и культурно-бытовые – 4-9% (с. 108-113, Томаков И.П., 1994). 
Модуль 2. (Тема 2) Охрана атмосферы. Загрязнение атмосферы при открытых горных работах. 
Содержание темы: Основные источники и виды загрязнения атмосферы при производстве открытых горных работ.
Необходимые умения: Представить и знать основные технологические процессы и объекты. Определение содержания пыли и ядовитых газов в атмосфере карьеров после массовых взрывов при помощи отбора проб.  Уметь вычислять количество вредных веществ по заданной формуле.

Изложение материала по теме № 2.

Сейчас общепризнанно, что наиболее сильно загрязняет воздух промышленное  производство. Загрязнение атмосферы при открытых горных работах. При этом надо создавать более совершенных систем очистки выбросов в атмосферу, гидросферу и литосферу с последующей утилизацией уловленных веществ (это составная часть малоотходных технологий, но она может применяться на промышленных предприятиях, функционирующих в обычном режиме). Особенно много загрязнителей, поступающих в окружающую среду, образуется при получении энергии в результате сжигания испопаемого топлива. Человек, высвобождая солнечную энергию таким путем, ускоряет круговорот веществ и энергии в природе. Отходы производства и загрязнители атмосферы (оксид углерода, оксиды азота, углеводороды, твердые частицы и др.) нарушают естественный круговорот углерода, способствуя возникновению ряда негативных последствий (парниковый эффект, фотохимический смог и др.). Большое количество загрязнителей поступает в атмосферу от различных отраслей промышленности, в частности металлургические предприятия мира ежегодно выбрасывают более 150 тыс. т., 120 тыс. т. цинка, 90 тыс. т. никеля, кобальта ртути.


Основными вредными примесями пирогенного  происхождения  являются следующие:
  а) Оксид углерода. Получается при неполном сгорании углеродистых веществ.  В воздух он попадает в результате сжигания твердых отходов, с выхлопными газами и выбросами промышленных предприятий.

        б) Сернистый ангидрид.  Выделяется в процессе сгорания серосодержащего топлива или  переработки  сернистых  руд. 

в) Серный  ангидрид.   Образуется  при окислении сернистого ангидрида. Конечным продуктом реакции является  аэрозоль  или раствор серной  кислоты  в дождевой воде,  который подкисляет почву, обостряет заболевания дыхательных путей человека. Пирометаллургические предприятия цветной и черной металлургии, а также ТЭС ежегодно выбрасывают в атмосферу  десятки миллионов тонн  серного ангидрида.

г) Сероводород и сероуглерод. Поступают в атмосферу  раздельно или  вместе с другими соединениями серы.  Основными источниками выброса являются предприятия  по  изготовлению  искусственного волокна,  сахара, коксохимические, нефтеперерабатывающие, а также нефтепромыслы.  

  д) Оксиды  азота.  Основными  источниками выброса являются предприятия, производящие азотные удобрения,  азотную кислоту и нитраты,  анилиновые красители,  нитросоединения, вискозный шелк, целлулоид.  

е) Соединения фтора. Источниками  загрязнения  являются предприятия по производству алюминия,  эмалей, стекла, керамики, стали, фосфорных удобрений. Фторсодержащие вещества поступают в  атмосферу в виде газообразных соединений - фтороводорода или пыли фторида натрия и кальция. Соединения характеризуются токсическим  эффектом. 

ж) Соединения  хлора. Поступают в атмосферу от химических предприятий, производящих  соляную  кислоту,  хлорсодержащие пестициды, органические красители, гидролизный спирт, хлорную известь, соду.  

Аэрозольное загрязнение атмосферы. Аэрозоли - это твердые или жидкие частицы,  находящиеся во взвешенном состоянии в воздухе.  Твердые компоненты аэрозолей в ряде случаев особенно опасны для организмов,  а у людей вызывают специфические  заболевания.  В  атмосфере  аэрозольные загрязнения воспринимаются в виде дыма, тумана, мглы или дымки. Значительная  часть  аэрозолей образуется в атмосфере при взаимодействии твердых и жидких частиц между собой или с  водяным паром. Большое  количество пылевых частиц образуется также в ходе  производственной деятельности людей. 

Природоохранная деятельность представляет собой сумму различных мероприятий, направленных на улучшение окружающей природной среды и уменьшения негативного воздействия деятельности человека на природу. 
Рассмотрим некоторые из этих мероприятий.

Оптимизация производственной деятельности отдельных предприятий и производственной деятельности человека включает:
1) Создание безотходных и малоотходных технологий. Практически безотходных технологий не существует, всегда происходят потери веществ в технологическом цикле, однако разработка технологических процессов, в которых большая часть веществ улавливается и утилизируется, вполне возможна, но это достаточно трудная задача. При создании производств малоотходных и практически безотходных используется принцип комплексного использования сырья и отходов и его реализация часто дает высокий экономический и экологический эффект, например, при электролитической очистке черновой (содержащей примеси) меди образуется шлам (твердые осадки), в состав которого могут входить серебро, золото, металлы платиновой группы, утилизация и переработка которых окупает расходы на процессы очистки меди; выделение в чистом виде металлов, перешедших в виде ионов в раствор (цинк, железо, алюминий и др.), позволит более рационально использовать природные ископаемые рудного характера и предотвратить загрязнение окружающей среды соединениями металлов; 
2) использование на предприятиях системы оборотного водоснабжения, при котором отработанные воды не сбрасываются в природные водоемы, а, подвергаясь небольшой очистке (для соответствия нуждам данного производства), возвращаются в технологическую схему данного производства; это позволяет в значительной степени уменьшить загрязнение природных водоемов.

Контрольные вопросы: 
1. Назовите источники загрязнения воздуха. Закон РФ «Об охране атмосферного воздуха» (1999 г.). ПДК и ПДВ.
2. Как распространяются в атмосфере загрязняющие вещества в подготовке горных пород к выемке и при погрузочно-разгрузочных работах. 

3. Как определяют степень загрязнения воздуха? 

4. Как можно снизить пылегазовыделения на промплощадках карьеров.

5. Какие есть способы и средства снижения запыленности атмосферы на горных предприятиях?

6.  Назовите методы очистки газовых выбросов предприятий и транспорта. 
 Модуль 3. (Тема 3) Принципы и правовые вопросы ОП.  Правовые и нормативные основы охраны атмосферы.
Содержание темы: Охрана природы основывается на принципах рационального ПП, под которым следует понимать оптимальное практическое воздействие на ОПС в процессе её хозяйственного использования. Систематический контроль за исполнением экологического законодательства.
Необходимые умения: проводить контроль параметров и уровня негативных воздействий на персонал, население и окружающую среду; оценивать их соответствие нормативным требованиям; использовать законом предусмотренные природоохранные меры. 


Изложение темы: В РФ природоохранительные отношения регулируются Федеральным законом «Об охране ОС» (от 10.01.2002 г. №7-ФЗ), который лежит в основе природоохранного законодательства РФ.  Правовое и экономическое обеспечение охраны природы делает реальным осуществление природоохранной деятельности и способствует преодолению разных аспектов экологического кризиса, нацеливает каждого гражданина на активное участие в работе по охране среды своего обитания.

Рассмотрим правовое обеспечение охраны природы в Российской Федерации. Основную правовую базу природоохранной деятельности составляют Конституция Российской Федерации (1993), Закон РФ «Об охране окружающей природной среды» и ряд других законов РФ, Постановления Правительства РФ, связанные с охраной природы.

Статья 42 Конституции РФ гласит: «Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии, на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением».
Более подробно и обоснованно взаимоотношение личности и государства в области охраны природы изложено в Законе РФ «Об охране окружающей природной среды» (1991), в котором в основу природоохранной политики заложены следующие принципы.
1. Приоритет охраны жизни и здоровья человека, обеспечение благоприятных экологических условий для жизни, труда и отдыха человека.
2. Научно обоснованное сочетание экономических и экологических интересов общества, обеспечивающих реальные гарантии прав человека на здоровую и благоприятную для жизни окружающую природную среду.
3. Рациональное использование природных ресурсов.
4. Соблюдение требований природоохранного законодательства в совокупности неотвратимости наказания за экологические нарушения.
5. Гласность в работе органов, занимающихся вопросами экологии, тесная связь с общественностью и населением в решении природоохранных задач.
6. Международное сотрудничество в сфере охраны окружающей среды.

Этот закон (1991) определяет право человека на здоровую, благоприятную окружающую природную среду и его обязанности по поддержанию качеств этой среды и ее охране. В нем отмечается, что право на благоприятную среду обеспечивается государственным контролем качества природной среды и соблюдением природоохранного законодательства. Важной мерой природоохранной деятельности является реализация экологического образования и воспитания каждой личности и особенно молодого поколения.

В законе изложен экономический механизм охраны природы, нормирование качества окружающей среды, экологической экспертизы, экологические требования к существующим производствам и другие важные в экологическом отношении вопросы.

Например, проведение экологических экспертиз как перед выбором промышленных объектов, строительством крупных предприятий и сооружений, так и в процессе их функционирования. Экологические экспертизы проводятся на основе Закона РФ «Об экологической экспертизе» (1995 г.).

Экологическая экспертиза объекта (предприятия, агрегата, устройства) — это оценка воздействия данного объекта на окружающую среду. Задачей экологической экспертизы является предотвращение возможных вредных последствий хозяйственной деятельности на состояние природной окружающей среды и здоровье человека. В настоящее время без предварительной экологической экспертизы невозможно строительство ни одного промышленного объекта.Правовой режим на природных территориях, где добываются полезные ископаемые, т. е. недра регулируется Законом РФ «О недрах», актами экологиче​ского законодательства общего характера (Зако​ном РСФСР «Об охране окружающей природной среды», Указом Президента РФ «Об особо охра​няемых природных территориях РФ» от 2 октября 1992 № 1155), законами о правовом режиме отдельных видов природных ресурсов (Лесным, Водным, Земельным кодексами, Федеральным законом «О животном мире»,  и др.). 

Контрольные вопросы:
1. Расскажите осостоянии минерально-сырьевой базыРоссии. 

2. Каковы основные пути рационального использования и охраны недр?
3. Какие законы регулируют рациональное использование и охрану недр России?
4. Какие государственные органзации осуществляют контроль за использованием и охраной недр России?
Модуль 4. (Тема 4) Способы и средства снижения запылённости, токсичности, загазованности атмосферы при горных работах. 
Содержание темы: Вредные газы на открытых горных работах выделяются в той или иной мере при выполнении всех производственных процессов: массовых взрывах, транспортировании горной массы автотранспортом, при обжиге и обогащении полезных ископаемых, эксплуатации котельных установок.


Способам и средствам относятся: совершенствование технологических процессов и внедрение малоотходных технологий; изменение состава и улучшение качества используемых ресурсов (удаление серы из топлива, переход с угля на нефть или газ, с бензинового топлива – на водородное и др.); установка очистных сооружений с последующей утилизацией улавливаемых отходов; комплексное использование сырья и снижение потребления ресурсов, производство которых связано с загрязнением среды.
Необходимые умения: основные понятия термодинамики: первый закон термодинамики; оценивать эффективность различных способов и аппаратов защиты окружающей среды от загрязняющих веществ; применение способов абсорбции, адсорбции, каталический и термический способы удаления пыли, газа, грязи итд. 

Изложение темы: Различают природные загрязнения, вызванные природными, нередко катастрофическими, причинами, например извержение вулкана, и антропогенные, возникающие в результате деятельности человека. Вредные газы на открытых горных работах выделяются в той или иной мере при выполнении всех производственных процессов: массовых взрывах, транспортировании горной массы автотранспортом, при обжиге и обогащении полезных ископаемых, эксплуатации котельных установок.


Способам и средствам относятся: совершенствование технологических процессов и внедрение малоотходных технологий; изменение состава и улучшение качества используемых ресурсов (удаление серы из топлива, переход с угля на нефть или газ, с бензинового топлива – на водородное и др.); установка очистных сооружений с последующей утилизацией улавливаемых отходов; комплексное использование сырья и снижение потребления ресурсов, производство которых связано с загрязнением среды.

Антропогенные загрязнители или те, вредные вещества, выделяющиеся при производственной деятельности человека делятся на материальные (пыль, газы, зола, шлаки и др.) и физические, или энергетические (тепловая энергия, электрические и электромагнитные поля, шум, вибрация и т. д.). Материальные загрязнители подразделяются на механические, химические и биологические. К механическим загрязнителям относятся пыль и аэрозоли атмосферного воздуха, твердые частицы в воде и почве. Химическими (ингредиентами) загрязнителями являются различные газообразные, жидкие и твердые химические соединения и элементы, попадающие в атмосферу, гидросферу и вступающие во взаимодействие с окружающей средой — кислоты, щелочи, диоксид серы, эмульсии и другие. Биологические загрязнители — все виды организмов, появляющиеся при участии человека и наносящие ему вред — грибы, бактерии, сине-зеленые водоросли и т. д.

Последствия загрязнения окружающей среды кратко сформулированы следующим образом.

- Ухудшение качества окружающей среды.

- Образование нежелательных потерь вещества, энергии, труда и средств при добыче и заготовке человеком сырья и материалов, которые превращаются в безвозвратные отходы, рассеиваемые в биосфере.

- Необратимое разрушение не только отдельных экологических систем, но и биосферы в целом, в том числе воздействие на глобальные физико-химические параметры окружающей среды.

Контрольные вопросы:
1. Назовите способы и средства снижения запылённости, загрязненности атмосферы при производстве буровых и взрывных работ.
2. Какие есть способы и средства очистки и снижения токсичности газовых выбросов на карьерах? 
3. Скажите способы и средства снижения пыления отвалов пустых пород и шламохранилищ в горных работах.
4. Организация контроля загрязнения атмосферы.
Модуль 5. (Тема 5) Общепланировочные и перспективные инженерно-технологические решения 
Содержание темы:  К общепланировочным решениям, способствующим снижению отрицательного влияния открытых горных разработок на состояние атмосферы в карьере и на прилегающей территории, относятся правильное размещение объектов карьера в пределах земельного отвода, а также рациональное формирование и размещение карьерных выемок с точки зрения проветривания. Это необходимо решать ещё на стадии проектирования карьера.

К основным перспективным инженерно-технологическим решениям, способствующим уменьшению загрязнения атмосферы, следует отнести: широкое внедрение экологтчески чистых или более чистых технологий добычи, переработки и транспортирования полезных ископаемых; совершенствование  технологических процессов в направлении уменьшения выделения вредностей.  
Необходимые умения: Ориентироваться в высотах труб для выбросов загрязняющих веществ в атмосферу, выпусков сточных вод различных конструкций для оптимизации условий их разбавления и др.; нейтрализовать выбросов, их захоронение и консервация. Провести доочистку используемых ресурсов перед поступлением потребителю (установка кондинционеров и воздуховодов для очистки воздуха в помещениях). Обработка карьерных дорог пылеподавляющими веществами.

Изложение темы: Природоохранные мероприятия можно классифицировать по двум основным направлениям: 1) мероприятия, проводимые с целью предотвращения негативных воздействий на ОС; 2) мероприятия, направленные на ликвидацию последствий вредных воздействий.  
Контрольные вопросы:
1. Что относится к пылеподавляющим веществам для обработки карьерных дорог?
2. Назовите способы снижения пылеобразования при складировании полезного ископаемого.
3. Почему должны провести доочистку используемыхресурсов перед поступлением потребителю.
4. Какую роль играет высота труб для выбросов загрязняющих веществ в атмосферу?
5. Почему должны нейтрализовать, захоронить и консервировать загрязняющие вещества?
Модули 6-7. (Тема 6-7) Нарушение и загрязнение земной поверхности. Показатели оценки использования земель 
Содержание темы: Почвенный покров Земли представляет собой важнейший компонент биосферы Земли. Именно  почвенная  оболочка  определяет многие процессы, происходящие в биосфере. Важнейшее значение почв состоит в аккумулировании  органического вещества,  различных  химических  элементов,  а также энергии. Почвенный покров  выполняет  функции  биологического поглотителя, разрушителя и нейтрализатора различных загрязнений. Если это звено биосферы будет разрушено,  то сложившееся  функционирование биосферы необратимо нарушится.  Нарушение и загрязнение земной поверхности при открытой разработке месторождения зависит от условий залегания полезного ископаемого в земной коре. 
Необходимые умения: Дать сравнительную оценку к основным показателям использования земель. Это-землеёмкость горных работ, которая включает основные технологические, технические и организационные решения. Она определяет потребность предприятия в землях на любом этапе разработки. Знать, что добыча полезных ископаемых должна быть наименее землеёмкой, т.е. расход земельных ресурсов на единицу добытого минерального сырья должен быть минимальным. 

Изложение темы: В настоящее время открытым способом в РФ добывается 75% общего объёма добываемых твёрдых полезных ископаемых. Открытый способ разработки обуславливает значительные нарушения земной поверхности, связанные с горными выработками, отвалами пустых пород, хвосто- и шламохранилищами, складами полезного ископаемого, транспортными коммуникациями и другими коммуникациями.
Вследствие воздействия негативных факторов, почва теряет свои качественные характеристики. Почвенные экосистемы разрушаются, слой гумуса исчезает или становится относительно мизерным, не способным обеспечить весь объем потребностей в нем. Стоит отметить, что почва уплотняется и ее структура постепенно теряет былую упорядоченность. Одним из основных негативных последствий является эрозия почв.
Ряд современных технологий позволяет минимизировать или вообще ликвидировать негативный эффект от осуществления промышленной деятельности. Например, к  общим нарушениям, вызываемым  промышленной деятельностью можно отнести:
- загрязнение поверхностных вод (рек, озёр, морей) и деградация водных экосистем при эвтрофикации; загрязнение грунтовых вод;
- сведение лесов и деградация лесных экосистем (обезлесивание);
- нарушение водного режима на значительных территориях (при осушении или орошении);
- опустынивание в результате комплексного нарушения почв и растительного покрова;
- уничтожение природных мест обитаний многих видов живых организмов и как следствие вымирание и исчезновение редких и прочих видов.
Во второй половине XX века стала актуальна ещё одна проблема: уменьшение в продукции растениеводства содержания витаминов и микроэлементов и накопление в продукции как растениеводства, так и животноводства вредных веществ (нитратов, пестицидов, гормонов, антибиотиков и т. п.). Причина - деградация почв, что ведёт к снижению уровня микроэлементов и интенсификации производства. 

Пути решения экологических проблем при использовании земель.
- Дать сравнительную оценку к основным показателям использования земель. Это-землеёмкость горных работ, которая включает основные технологические, технические и организационные решения. Она определяет потребность предприятия в землях на любом этапе разработки. Знать, что добыча полезных ископаемых должна быть наименее землеёмкой, т.е. расход земельных ресурсов на единицу добытого минерального сырья должен быть минимальным. 
- Почвозащитные механизмы земной поверхности во время работы при открытой разработке месторождений. 
Контрольные вопросы: 
1. Назовите основные технологические решения по рациональному использованию земель при открытой  разработке наклонных и крутых залежей.
2. Рассказать о формировании гидроотвалов и шламохранилищ.
3. Какие есть источники загрязнения земель твердыми и жидкими отходами? 
4.  Назовите способы размещения твердых и жидких отходов на поверхности и в подземных горизонтах земли. 
5. Есть ли особенности эксплуатации промышленных объектов в северных, экологочувствительных районах?
6. Расскажите  о методах и средствах снижения техногенного воздействия на ландшафт и почву.
7. Что такое Особо охраняемые природные территории (ООПТ)? Федеральный закон «Об особо охраняемых природных территориях» (1995 г.).
Модуль 8-9. (Тема 8-9) Выбор схем формирования и параметров внешних отвалов 
Содержание темы:  Основными требованиями к технологии формирования и параметров внешних отвалов являются возведение первоначального отвала на конечную высоту в кратчайшие сроки, обеспечение рационального режима нарушения и восстановления земель и создания благоприятных условий для их последующего использования. 

Параметры отвалов должны обеспечивать наиболбшую эффективность использования земельного отвода, т. е. складирование максимального объёма вскрыши.  Параметры внешних отвалов в значительной степени влияют на показатели землепользования. От таких параметров отвала, как его объём, высота и форма основания, зависят интенсивность нарушения земель, сроки рекультивации, технико-экономические показатели отвально-рекультивационных и транспортных работ. 
Необходимые умения: С позиций землепользования наиболее рациональным является расположение отвалов на землях несельскохозяйственноого назначения или в оврагах, балках, логах, на косогорах, склонах гор, в ущельях и других неудобьях.

Изложение темы:  При открытой разработке крутых и наклонных залежей применяются системы разработки с вывозкой вскрыши во внешние отвалы. Целесообразно разрабатывать  крутые и наклонные месторождения большой протяженности этапами. При этапной разработке часть месторождений отрабатывается с перемещением вскрыши на внешние отвалы, а основная её часть – с перемещением вскрыши в выработанное пронстранство. С позиций землепользования наиболее рациональным является расположение отвалов на землях несельскохозяйственноого назначения или в оврагах, балках, логах, на косогорах, склонах гор, в ущельях и других неудобьях.
Контрольные вопросы: 
1. Какие  основные требования к выбору мест размещения внешних отвалов?
2. Что такое плодородный слой почвы и потенциально-плодородные породы?
3. Приведите показатели оценки использования земель.
4. Что такое деградация почвенного покрова?
5. Что понимается под рациональным использованием земель при производстве открытых горных работ?
6. Что понимается под удельной, текущей, этапной и средней землеёмкостью  открытых горных работ? 
Модуль 10-11. (Тема 10-11)   Охрана и рациональное использование водных ресурсов. Состав и характеристика природных вод 
Содержание темы: Понятие о водных ресурсах. Всякий водоем  или водный источник связан с окружающей его внешней средой.  На него оказывают влияние условия формирования поверхностного или подземного водного стока,  разнообразные природные явления, индустрия, промышленное и коммунальное строительство, транспорт,  хозяйственная  и  бытовая деятельность человека.  Последствием этих влияний является привнесение в водную среду новых, несвойственных ей веществ -  загрязнителей, ухудшающих качество воды. 
Необходимые умения: Уметь пользоваться нормативными требованиями к органолептическим показателям питьевой воды, разбираться в химических показателях и предельно допустимых концентрациях химических веществ в питьевой воде. Знать требования к качеству карьерных вод, используемых на технические нужды. Прогноз притоков подземных вод в горные выработки можно дать при помощи методами гидрогеологических аналогий. 

Изложение темы: 
Состояние и перспективы использования водных ресурсов.  Загрязнения, поступающие в водную среду,  классифицируют  по-разному,  в зависимости от подходов, критериев и задач. Так, обычно выделяют химическое, физическое и биологические загрязнения, как неорганической (минеральные соли,  кислоты, щелочи, глинистые частицы),  так и органической природы (нефть и нефтепродукты, органические  остатки,  поверхностно активные  вещества, пестициды). 
Сточные воды и условия образования на карьерах. Мощными источниками загрязнения водных ресурсов являются обогатительные фабрики, хвостохранилища, шламохранилища, испарители и другие промышленные объекты.   Основными неорганическими  (минеральными)   загрязнителями пресных и  морских вод являются разнообразные химические соединения, токсичные для обитателей водной среды.  Это соединения мышьяка, свинца, кадмия, ртути, хрома, меди, фтора. Большинство из них попадает в воду в результате человеческой деятельности. К опасным загрязнителям водной среды можно отнести неорганические кислоты и основания, обуславливающие широкий диапазон  рН промышленных  стоков ( 11,0 — 14,0). 

 Основные требования к качеству используемых вод.  Сточные воды,  содержащие суспензии органического происхождения или растворенное органическое вещество,  пагубно влияют на состояние водоемов.  Осаждаясь, суспензии заливают дно и задерживают развитие или полностью прекращают жизнедеятельность данных микроорганизмов, участвующих в процессе самоочищения вод. Одним из основных санитарных требований,  предъявляемых к качеству воды, является содержание в ней необходимого количества  кислорода. Значительный объем  органических  веществ, большинство из которых не свойственно природным водам, сбрасывается в реки вместе с промышленными и бытовыми  стоками. 

Количество в мировом стоке загрязняющих веществ, млн. т./год:

1. Нефтепродукты






26,563

2. Фенолы








0,460

3. Отходы производств синтетических волокон


5,500

4. Растительные органические остатки



0,170

5. Всего








33,273

     В связи с быстрыми темпами урбанизации и несколько  замедленным строительством очистных сооружений или их неудовлетворительной эксплуатацией водные бассейны и почва загрязняются бытовыми отходами.  Бытовые отходы опасны не  только тем, что  являются  источником  некоторых  болезней  человека (брюшной тиф,  дизентерия, холера), но и тем, что требуют для  своего разложения много кислорода.  
Контрольные вопросы: 
1. Как устанавливается водоотведение и водопользование на промышленных предприятиях?  2. Чем отличаются основные требования к качеству используемых вод и санитарные требования к качеству воды? 
3. Назовите источники загрязнения водоемов предприятиями промышленности и сельского хозяйства.
4. Как предупредить загрязнения природных вод и снижения их притока в горные выработки?
5. Расскажите о влиянии горных работ на режим подземных вод и гидрологическую сеть района разработки.
6. Расскажите об особенностях загрязнения водных объектов нефтепродуктами. Ликвидация разливов нефти и нефтепродуктов.
Модуль 12-13. (Тема 12-13) Влияние горных работ на режим подземных вод и гидрологическую сеть района разработки. 
Содержание темы: Предупреждение загрязнения природных вод и снижение их притока в горные выработки. Методы очистки сточных вод. Очистка кислых и щелочных карьерных и дренажных вод. Обезвоживание осадков и обеззараживание сточных вод. 
Необходимые умения: Как рационально использовать водных ресурсов, в том числе сточных вод. Разбираться в технологической схеме очистной станции с механической очисткой сточных вод. Оценивать эффективность различных способов и аппаратов защиты окружающей среды от загрязняющих веществ; применение способов абсорбции, адсорбции, каталический и термический способы удаления вредных веществ, пыли, газа, грязи итд. 

Изложение темы: Тяжелые металлы. Тяжелые металлы (ртуть,  свинец,  кадмий, цинк, медь, мышьяк) относятся к числу распространенных  и  весьма  токсичных  загрязняющих веществ. Они широко применяются в различных промышленных производствах,  поэтому, несмотря на очистные мероприятия, содержание соединения тяжелых металлов в промышленных  сточных водах довольно высокое. Большие массы этих соединений поступают в океан через атмосферу. Для морских биоценозов наиболее опасны ртуть,  свинец и кадмий.  Ртуть  переносится  в океан с материковым стоком и через атмосферу. Около половины годового промышленного производства  этого металла различными путями  попадает  в  океан. Заражение морепродуктов  неоднократно  приводило  к ртутному отравлению прибрежного населения. Свинец - типичный рассеянный элемент, содержащийся во всех компонентах окружающей среды: в  горных породах, почвах,  природных водах, атмосфере, живых организмах. Наконец,  свинец  активно рассеивается в окружающую среду в процессе  хозяйственной  и промышленной деятельности  человека.  Это выбросы с  промышленными и бытовыми стоками,  с дымом и пылью промышленных предприятий,  с  выхлопными  газами   двигателей внутреннего сгорания.  Миграционный поток свинца с континента в океан идет не только с речными стоками, но и через атмосферу. Предупреждение загрязнения природных вод и снижение их притока в горные выработки. Методы очистки сточных вод. Очистка кислых и щелочных карьерных и дренажных вод. Обезвоживание осадков и обеззараживание сточных вод. 
Контрольные вопросы: 
1. Методы очистки сточных вод. Механическая очистка от грубодисперсных примесей: отстаивание, процеживание, фильтрование, центробежные методы.
2. Физико-химические методы очистки сточных вод: флотация, адсорбция, ионный обмен, экстракция.

3. Химические методы очистки сточных вод: нейтрализация,  коагуляция и флоктуация, окисление и восстановление.

4. Электрохимические методы очистки сточных вод.

5. Биологические методы очистки сточных вод. Аэробные и анаэробные методы.
Модуль 14-15 (Тема 14-15) Охрана и рациональное использование недр. 

Содержание темы:  Под недрами следует понимать природную среду, расположенную под земной поверхностью, включая выходы месторождений полезных ископаемых на земную поверхность. Понятие минеральные ресурсы (МР) имеет несколько аспектов. В горно-геологическом аспекте минеральные ресурсы являются совокупностью выявленных в недрах скоплений различных полезных ископаемых (месторождений). Понятие МР изменяется во времени и зависит от уровня развития общества, от потребностей производства, от уровня техники и возможностей экономики. МР относятся к промышленному типу месторождений, когда идет разработка и переработка для получения готовой продукции.
Необходимые умения:  Понятие недр, минеральных ресурсов и рациональное использование недр. Знать основные направления потери полезных ископаемых и технологические способы их снижения. Разбираться в направлениях и способах использования попутных полезных ископаемых, утилизации вскрышных пород и отходов обогащения. 

Изложение темы: Горное производство технологически взаимосвязано с процессами воздействия человека на окружающую среду с целью обеспечения сырьевыми и энергетическими ресурсами различных сфер хозяйственной деятельности. 
Для всех способов разработки месторождений характерно воздействие на биосферу, затрагивающее практически все её элементы: водный и воздушный бассейны, землю, недра, растительный и животный мир. 
На территории Якутии промышленным способом добывают алмазы, золото, уголь, нефть, газ и другие полезные ископаемые и характерно экстенсивное ведение хозяйства, когда в сферу деятельности вовлекаются все новые и новые ресурсы и территории. Многие десятилетия Якутия была и осталась одними из основных золотодобывающих регионов России. Преимущественно разрабатываются россыпные месторождения золота. Из крупных коренных месторождений золота разрабатывается Куранахское в Центрально-Алданском районе и Нежданинское месторождение. 
В большинстве случаев разработка полезных ископаемых в Якутии ведется открытым способом, что значительно повышает степень нарушенности ее территорий. Открытый способ разработки является основным направлением развития горной промышленности, что вызывает увеличение территорий, которые частично или полностью подвергаются нарушению. Интенсивное развитие открытых работ сопровождается ростом объемов и, соответственно, отвалов вскрышных пород. Например, глубина рудных карьеров в настоящее время достигает 250 м, также расчеты показывают, что при глубине открытых работ 500-1000 м площадь отвала будет превышать площадь карьера в 4-7 раз (http://www.sitc.ru). Рассматривая степень деструкции природных ландшафтов, можно их подразделить на две категории: 1. ландшафты, коренным образом преобразованные хозяйственной деятельностью; 2. ландшафты, где их биологическая продуктивность снижена в результате загрязнения отходами горного производства. Таким образом, помимо воздействия на рельеф поверхности земли, подземные горные разработки могут также приводить к загрязнению поверхности почвы, растительности и подземных вод. Ежегодно на территории республики вырабатывается почти 200 млн тонн отходов, 92 млн.тонн неочищенных или недостаточно очищенных стоков, 182 тыс.тонн выбросов вредных веществ в атмосферу, или «производится» более 200 тонн отходов, 92 тонны стоков на одного жителя Якутии (1, с. 139).
Алмазодобыча продолжает оставаться флагманом промышленности Якутии. За 2014 год в республике добыто 34,5 млн. карат алмазного сырья, что составляет 100,4 % к плану. В целях поддержания достигнутых объёмов группа АЛРОСА поэтапно переходит на подземный способ добычи алмазов. Компания расширяет мощности подземных рудников. 
В июне 2014 года введен резервный пусковой комплекс подземного рудника «Удачный» (с мощностью 1500 тыс.т/год). Проектная мощность 4000 тыс.т/год будет достигнута к 2019 году. 
Контрольные вопросы: 
1. Что такое недра, полезные ископаемые, минеральные и топливно-энергетические ресурсы?
2. Расскажите о состоянии минерально-сырьевой базы России.
3. В чем причины ухудшения  сырьевой базы России в 1990-е гг.?
4. Какими способами можно и необходимо охранять недра от истощения?
5. Какие законы регулируют рациональное использование и охрану недр России?
6. Каким способом в Якутии ведется разработка полезных ископаемых?
Модуль 16. (Тема 16)   Минеральные ресурсы недр и их использование при открытой разработке  
Содержание темы: По прогнозам специалистов, при сохранении современных тенденций в области добычи, потребления и использования разных минеральных ресурсов их запасы истощатся через 70 — 140 лет. Перспектива нехватки сырьевых ресурсов - реальная опасность для человечества, а энергетический голод — не выдумка скептиков.
Необходимые умения: Уметь выделить в горном деле количественные и качественные потери полезных ископаемых в процессе добычных работ. 

Изложение темы: Комплексное использование минеральных ресурсов при открытой разработке позволяет в значительной степени решить проблему рационального использования сырья, т.к. иногда общая экономическая ценность сопутствующих веществ превышает ценность основного компонента. Например, ценность попутно получаемой продукции медной промышленности  составляет 40%. Использование вскрышных пород в некоторых случаях позволяет сократить добычу сырья для производства щебня, извести, стекла, кирпича, керамических изделий.

При количественной потере  часть балансовых запасов полезных ископаемых в результате разработки остаются в недрах или перемещаются в отвалы. Под качественными потерями понимают снижение качества полезного ископаемого по сравнению с качественными показателями, установленными техническими условиями. При  комплексном использовании сырья происходит повышение производительности общественного труда на разных ступенях технологического процесса и разных проедприятиях. При таких условиях особенно важное значение приобретает правильное отнесение затрат на попутную продукцию и подсчет получаемого эффекта. Экономическая эффективность  комплексного использования минеральных ресурсов слагается из экономическаой эффективности получения отдельных продуктов.
Контрольные вопросы: 
1. Что такое минеральные ресурсы недр?
2.  Что такое количественные и качественные потери полезных ископаемых и показатели их оценки?
3. Какие есть примеры использования вскрышных пород в народном хозяйстве?
4. Назовите технологические способы снижения потерь и засорения.
5. Назовите сопутствующие компоненты железным, цветным рудам и углю
Модуль 17. (Тема 17)  Организация природоохранной работы  

Содержание темы: Организация, координация и проведение государственной политики в области охраны природы. Общегосударственная система управления охраной природы и контроля  за состоянием природных ресурсов. 
Необходимые умения:  Знать шесть периодов экологического законодательства в СССР, а затем в России.

Изложение темы:  Координация и проведение государственной политики в области охраны природы с 2000 г. возложена на Министерства природных ресурсов и экологии (Минприроды) РФ и с 2004 г. - на государственные структуры, находящиеся в ведении Минприроды России: Федеральную службу по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзор), Федеральное Агенство по недропользованию (Роснедра),  Федеральное Агенство водных ресурсов (Росводресурсы),  Федеральную службу по экологическому, технологическому и атомному надзору (Ростехнадзор),  Федеральную службу по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (Росгидромет). Реализация этой политики обеспечивается созданными в период с 1993 по 1998 гг. территориальными центрами и органами управления.

Деятельность  государственных органов исполнительной власти осуществляется на основе законов, постановлений и решений, имеющих законодательный характер. Общегосударственные правовые установления в отношении рационального природопользования и охраны окружающей среды содержатся в Конституции Российской Федерации. В организации природоохранной работы  в горной промышленности особенно важное значение приобретает правильное отнесение затрат на попутную продукцию в основных горнодобывающих отраслях и регионах.  Проводится природоохранный контроль при помощи государственных органов управления, контроля и надзора на горном производстве. Работают законы и иные нормативные акты РФ и субъектов РФ. Например, экологическая экспертиза, экологический контроль, все виды экологического мониторинга, кадастры, система стандартов в области охраны природы итд. В последние годы в России приоритеты в природоохранной политике, основанные на учете ПДК и других норм и нормативных воздействий на природу, пересматриваются. В свяхи с этим в основу государственной экологической политики в условиях прогрессирующего загрязнения постепенно закладывается Концепция экологического риска. 

Стимулирование природоохранной деятельности на горных предприятиях. Материальное  стимулирование природоохранной деятельности — это обеспечение выгодности для природопользователей природоохранной деятельности. Материальное  стимулирование предпологает применение не только мер поощрения, но и наказания. 
Меры материального поощрения:
· установление налоговых льгот;
· освобождение от налогообложения экологических фондов и природоохранного имущества;
· применение поощрительных цен и надбавок на экологически чистую продукцию;
· применение льготного кредитования горнопромышленных предприятий;
Меры материального наказания: 
· введение специального добавочного  налогообложения;
· штрафы за экологическое правонарушение. 

Периоды экологического законодательства в СССР, а затем в России: 
1. 1918-1922 гг. – возникновение и становление законодательных актов об охране и использовании природных ресурсов.
2. 1922-1957 гг. – активное развитие союзного законодательства, природоресурсного законодательства.
3. 1953-1963 гг. – принятие во всех республиках бывшего СССР законов об охране природы (например, Закон РСФСР об охране природы был принят в 1960 году).
4. 1968-1980 гг. – проведение кодификации союзного и республиканских законодательств о земле, недрах, водах, лесах, животном мире, атмосферном воздухе.
5. 1985-1990 гг. – попытка перестроить общественные отношения в охране природы и рациональном использовании природных ресурсов, разработать закон об охране природы в СССР и создать специальные органы управления в СССР и республиках.
6. С 1991 года и до настоящего времени – суверенизация России, распад Союза ССР, пересмотр законодательства РФ, в том числе экологического, принятие нового Закона «Об охране ОПС» (2001), нового Земельного кодекса (2001),  нового Кодекса об административных правонарушениях (2001) и др. актов экологического направления.

Надо рассматривать экологическую оценку природной среды с позиции «общество-природа», как взаимообуславливающие друг друга и как единое целое в решении проблемы в объектах ПП. Так как, разработка месторождений полезных ископаемых открытым способом приводит к глубоким и значительным по площади техногенным изменениям не только геологической среды, но и окружающей среды в целом. 
Контрольные вопросы: 
1. Перечислите важнейшие природоохранные законы Российской Федерации.
2. Как отражена охрана природы в Конституции Российской Федерации?
3. Какая организация координирует и проводит государственную политику по рациональному природопользованию и охране окружающей среды?
4. Расскажите об организации контроля воздушной среды на горных предприятиях.
5. Назовите цели и задачи экологической экспертизы проектных решений на горном производстве?
Модуль 18. (Тема 18) Экономика природопользования (ПП) при открытых горных работах
Содержание темы: Энерго-и ресурсосбережение  -  парадигма экологически устойчивого развития экономики. Инженерная защита окружающей среды. Оценка природных факторов при обосновании технологических решений и средозащитных мероприятий. Экономическая эффективность средозащитных мероприятий. Методы оценки экономического ущерба от воздействия горного производства на ОС.  Оценка природных факторов при обосновании технологических решений и средозащитных мероприятий. Экономическая эффективность средозащитных мероприятий. Методы оценки экономического ущерба от воздействия горного производства на ОС.  
Необходимые умения: Уметь рассматривать экологическую оценку природной среды с позиции «общество-природа», как взаимообуславливающие друг друга и как единое целое в решении проблемы в объектах ПП.  

Изложение темы: Экономика природопользования (ПП) — раздел экономики,  изучающий вопросы экономической оценки природных ресурсов и ущербов от загрязнения среды. Рациональное использование ресурсов недр является основой настоящего и будущего России, оно невозможно без взаимоувязки и выбора различных технологических мероприятий. При этом любое производство должно обеспечивать предупреждение негативных последствий, устранение и компенсацию этих последствий на основе эколого-экономических прогнозов и контроля изменений в окружающей природной среде под воздействием антропогенного фактора. Разработка месторождений полезных ископаемых открытым способом приводит к глубоким и значительным по площади техногенным изменениям не только геологической среды, но и окружающей среды в целом. Есть понятие эффективности экологической охраны природы и окружающей среды. Различие между ними состоит в том же, что и различие понятий «экологической потребительской стоимости» и «экологической стоимости». Эффективность экологической охраны природы определяется как системный показатель эколого-социально-экономической прибыли, получаемой в результате сохранения естественных условий. Эффективность экологической охраны окружающей среды оценивается как показатель такой же прибыли, но получаемой в результате сохранения чистоты продуктивности природной среды, являющийся индикатором здоровья людей и продолжительности их жизни. 

Инженерные природоохранные мероприятия делят на две группы: 

                                   1. Мероприятия, снижающие выброс загрязняющих веществ и уровеньй вредных воздействий (I группа);

                    2. Мероприятия, позволяющие снижать степень распространения сбрасываемых веществ и других вредных воздействий (II группа);


Отличие этих двух направлений заключается в том, что в I группе разрабатывается ресурсосберегающие и малоотходные технологии, которые должны стать инженерным идеалом, и они называются стратегическими мероприятиями. 
Контрольные вопросы: 
1. В чём отличие эффективности экологической охраны природы и окружающей среды?
2. Что является индикатором здоровья людей и продолжительности их жизни? 
3. Почему называем энерго-и ресурсосбережение  -  парадигмой экологически устойчивого развития экономики?
4.  Что изучает экономика природопользования (ПП)?
В основном существуют три основных  источника  загрязнения атмосферы: промышленность, бытовые котельные, транспорт. Доля каждого из этих источников в общем загрязнении воздуха сильно различается в зависимости от места. 

  Источники загрязнений - теплоэлектростанции, которые вместе с дымом выбрасывают в воздух сернистый и углекислый газ; металлургические предприятия,  особенно цветной металлургии, которые выбрасывают  в  воздух оксиды  азота,  сероводород,  хлор, фтор,  аммиак, соединения фосфора, частицы и соединения ртути   и мышьяка;  химические и цементные заводы. Вредные газы попа дают в  воздух в результате сжигания топлива для нужд промышленности, отопления жилищ,  работы транспорта, сжигания и переработки бытовых и промышленных отходов. Атмосферные загрязнители разделяют на первичные,  поступающие непосредственно  в атмосферу, и  вторичные,  являющиеся  результатом превращения последних.. Основным источником пирогенного загрязнения на планете являются тепловые электростанции, металлургические и химические предприятия, котельные установки, потребляющие более 70%  ежегодно добываемого твердого и жидкого топлива. 

Основными источниками  искусственных аэрозольных загрязнений воздуха являются ТЭС,  которые потребляют  уголь  высокой зольности, обогатительные фабрики,  металлургические, цементные, магнезитовые и сажевые заводы. Постоянными источниками аэрозольного загрязнения  являются  промышленные отвалы  -  искусственные  насыпи из переотложенного материала, преимущественно вскрышных  пород. Источником пыли и ядовитых газов служат массовые взрывные работы.  

При некоторых погодных условиях могут образовываться особо большие скопления вредных газообразных и аэрозольных примесей в приземном слое воздуха.

Обычно это происходит в тех случаях, когда в слое воздуха непосредственно над  источниками газопылевой эмиссии существует инверсия - расположения слоя более холодного воздуха под теплым, что  препятствует  воздушных  масс и задерживает перенос примесей вверх. В результате вредные выбросы сосредотачиваются под слоем инверсии,  содержание их у земли резко возрастает, что становится одной из причин образования  ранее  неизвестного в природе фотохимического тумана.
