


Типовое проектирование ЭИС
Методы типового проектирования ЭИС предполагают создание системы из готовых покупных типовых элементов (типовых проектных решений). Для этого проектируемая ЭИС должна быть декомпозируема на множество составляющих компонентов (подсистем, комплексов задач, программных модулей и т.д.), для которых подбираются и закупаются имеющиеся на рынке типовые проектные решения. Далее закупленные типовые элементы, как правило, включающие программные продукты, настраиваются на особенности конкретного предприятия или дорабатываются в соответствии с требованиями проблемной области.
Под типовым проектным решением (ТПР) будем понимать представленное в виде проектной документации, включая программные модули, проектное решение, пригодное к многократному использованию. 
В качестве проектного решения может выступать реализация как отдельных компонентов ЭИС (программных модулей, функциональных задач, автоматизированных рабочих мест, локальных баз данных, локальных вычислительных сетей), так и взаимосвязанных комплексов компонентов (функциональных и обеспечивающих подсистем, ЭИС в целом). Типовые проектные решения также называют тиражируемыми продуктами.
Массовое проектирование ИС базируется на 7 основополагающих принципах:
1. Принцип эффективности - выгоды от новой автоматизированной системы должны быть равными или больше расходов на нее.
2. Принцип контроля - наличие механизмами для защиты имущества фирмы, надежность данныхе для принятия управленческих решений.
3. Принцип совместимости - система должна учитывать организационную структуру предприятия, квалификацию и отношение людей, выполняющих различные функции.
4. Принцип гибкости - возможность расширения без проведения больших изменений. 
5. Принципы системности – создаваемая система, рассматривается как единое целое во взаимосвязи всех его элементов. На базе системного подхода применяется и метод моделирования, позволяющий моделировать изучаемые процессы вначале для анализа, а затем и синтеза создаваемых систем.
6. Принцип развития - непрерывное обновление функциональных и обеспечивающих составляющих системы.
7. Принцип стандартизации и унификации - использование уже накопленного опыта в проектировании и внедрении ИС посредством программирования типовых элементов, что позволяет сократить затраты на создание ИС. 
Унификация - реализация при разработке программ принципа единообразия в методах, средствах и содержании и формах представления информации. 
Стандартизация - обязательное соблюдение при разработке проектных решений, утвержденных гос. стандартом образцов форм представления и описания элементов проекта ИС. 
В зависимости от уровня декомпозиции системы различают элементный, подсистемный и объектный методы типового проектирования.
Элементный метод.
В качестве типового элемента системы используется типовое решение по задаче или по отдельному виду обеспечения задачи (информационному, программному, техническому, математическому, организационному) (рис. 14.2).
Сущность применения ТПР при элементном методе заключается в комплектации ЭИС из множества ТПР по отдельным разрозненным задачам. Если данного множества недостаточно для того, чтобы спроектировать систему, необходимые модули дорабатываются вручную. 
Достоинство: обеспечение модульного подхода к проектированию и документированию ЭИС.
Недостатки: большие затраты времени на доработку и комплексирование TПP отдельных элементов, вследствие информационной, программной и технической несовместимости, сопоставимые со временем ручного оригинального проектирования ЭИС; плохая адаптивность (настраиваемость) элементов к особенностям предприятия
В настоящее время элементные ТПР в основном применяются в качестве библиотек методо-ориентированных программ (библиотек классов объектов), например, при разработке графических интерфейсов, применении вычислительных и служебных функций. 
Подсистемный метод.
 В качестве элементов типизации выступают отдельные подсистемы, которые обеспечивают функциональную полноту, минимизацию внешних информационных связей, параметрическую настраиваемость, альтернативность схем в пределах значений входных параметров. При этом достигается более высокая степень интеграции типовых элементов ЭИС [93].
Типовые проектные решения для функциональных подсистем реализуются в виде пакетов прикладных программ (ППП).
Достоинства: модульное проектирование;
· параметрическая настройка программных компонентов на различные объекты управления;
· сокращение затрат на проектирование и программирование взаимосвязанных компонентов;
· хорошее документирование отображаемых процессов обработки информации.
Недостатки: адаптивность ТПР в виде функциональных ППП недостаточна с позиции непрерывного инжиниринга деловых процессов. Проблемы в комплексировании ППП разных функциональных подсистем, особенно в случае использования ППП нескольких производителей программного обеспечения, для которых, как правило, характерна их информационная, программная и техническая несовместимость между собой при построении единой, корпоративной ЭИС.
В качестве примеров широкораспространенных функциональных ППП можно назвать: 1C Предприятие (автоматизация бухгалтерского учета, расчета заработной платы, складского учета), Фолио - Склад (автоматизация складских операций), Project Expert (бизнес-планирование), ИНЭК (финансовый анализ) и др.
Объектный метод.
В качестве типового элемента используется типовой проект для объектов управления определенной отрасли, который включает полный набор функциональных и обеспечивающих подсистем ЭИС. 
Достоинства: 
· комплексирование всех компонентов ИС за счет методологического единства и информационной, программной и технической совместимости
· открытость архитектуры — позволяет устанавливать ТПР на разных программно-технических платформах
· масштабируемость — допускает конфигурацию ИС для переменного числа рабочих мест
· конфигурируемость — позволяет выбирать необходимое подмножество компонентов, которые необходимы для конкретной проблемной области и параметрически настраиваются на особенности объекта управления.
Недостаток: проблемы привязки типового проекта к конкретному объекту управления, что может привести к существенной доработке проекта или к изменению организационно-экономической структуры объекта автоматизации
Для реализации типового проектирования используются два подхода: параметрически-ориентированное и модельно-ориентированное проектирование.
Параметрически-ориентированнное ПРОЕКТИРОВАНИЕ ЭИС
При проектировании ЭИС на основе параметрической настройки ППП последний рассматривается как "черный ящик". На вход ППП подаются параметрический (ПП) и информационный (ИП) потоки, а выходом служит результат работы пакета (РП). ППП включает следующие блоки: функционирования, обработки параметров, адаптации.
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Информационный поток представляет собой исходные данные, которые обрабатываются и необходимы для получения результатов работы пакета в виде бумажных и/или электронных документов.
Результаты работы пакета представляются в виде отчетов, графиков, электронных документов, которые могут направляться во внешнюю среду.
Блок функционирования обрабатывает ИД и формирует результаты работы пакета, представляется деревом программных модулей, автоматизирующих функции обработки данных.
Параметрический поток - информация, необходимая для настройки пакета на конкретные условия функционирования, которая задается один раз при установке этого пакета, определяет включаемые модули, и/или влияет на режим работы. Содержит список пользователей и их уровни доступа (клиент-серверная архитектура).
Параметрическая информация предоставляется:
1. в справочниках (номенклатурных изделий и услуг, видов расчетов, валют);
1. в таблицах описаний конфигурации программных модулей (условия включения/выключения модуля, режимы ручного и автоматического обновления полей данных, методы расчетов показателей).
Блок обработки параметров - совокупность специальных модулей по интерпретации значений параметров. Переносит установки пользователя в ППП и БД. Проводимая настройка ППП позволяет использовать его для широкого класса объектов.
Блок адаптации может добавлять модули и модифицировать их. Потребность доработки программных модулей ППП привело к включению в состав ППП инструментария адаптации ТПР:
1. генераторы программ ЭИС на основе языковых средств RAD-технологии;
1. макроязыки проектирования и настройки типовых модулей.
Этапы проектирования
Параметрически-ориентированное проектирование включает следующие этапы: 
1. Определение критериев оценки функционального ППП
  Перечень критериев выбора ППП для конкретной подсистемы определяется в зависимости от следующих характеристик проблемной области: срока разработки ИС, денежных ресурсов, технической оснащенности ОУ, существующих и функционирующих ППП, программного, сетевого оснащения.
  Анализ технической документации по ППП позволил выявить перечень критериев, характеризующих в различных аспектах применение ППП, которые можно сгруппировать в подмножества и разработать для них систему классификации.
В частности, выделяют следующие группировки критериев, характеризующие ППП:
1. Назначение и возможности пакета: Предметная область использования; Степень обеспечения функций управления; Возможности оптимизации расчетов; Возможность взаимозаменяемости ТС; Универсальность;. Применимость для пользователей различной квалификации.
1. Отличительные признаки свойства и пакета: Входной язык; Управляющий язык; Способ хранения, доступа данных; Способы проверки данных; Диалоговый режим; 
1. Требования к программным и техническим средствам: Вычислительная система; Объем ОП; Тип ОС; Совместимость с СУБД;
1. Документация пакета: Общее руководство по использованию; Руководство системного и программного уровня.
1. Факторы финансового порядка: Затраты на приобретение пакета; установку пакета, обучение персонала; Экономическая эффективность использования пакета; 
1. Особенности установки, эксплуатации пакета: Объем работ по установке; Время установки; Трудоемкость организации информационной базы
1. Помощь поставщика по установке и поддержанию пакета: Обучение персонала: Участие поставщика при внедрении пакета; Переход от старой системы к новой; Корректировка системы ошибок; Внесение модификаций; 
1. Оценка качества пакета и опыт его использования: Источник появления; Число и характер переделок пакета; Число организаций, пользующихся пакетом; Сравнение с аналогичными пакетами; 
1. Перспективы развития пакета: Подключение новых функциональных возможностей.; Расширение интерфейса, переход на совершенные ТС; Совместимость со старой версией.

1. Оценка рынка функциональных ППП  
Осуществляется по программным средствам, имеющимся на рынке, на основе выделенных групп критериев и может производиться по методик оценки эргономических характеристик продуктов. По данной методике предполагается усреднение оценок группы экспертов, оценивающих ППП.  Для каждой характеристики на основе оценок нескольких экспертов по 10 бальной шкале устанавливаются средневзвешенные весовые коэффициенты значимости, которые используются для усреднения оценок экспертов в разрезе отдельных харктеристик.
1. Настройка функциональности ППП
Настройка ППП по технической документации начинается с заполнения нормативно-справочной информации, необходимой для выполнения функций объекта, и далее происходит последовательное заполнение всех справочников. На вход преобразователя поступает информация предметной области, необходимая для заполнения справочников. Выходом являются заполненные справочники.
Далее происходит настройка модулей ППП, которая заключается в параметризации функций пакета. В качестве входной информации используются данные предметной области, а также техническая документация пакета. Результатом настройки модулей является пакет прикладных программ, готовый к эксплуатации.
1. Обучение персонала
Эта операция необходима для ознакомления, выработки навыков использования ППП. На вход поступает техническая документация пакета и сам ППП. Результатом обучения персонала являются прохождение различных контрольных мероприятий (тестов, экзаменов) и получение документов, свидетельствующих о готовности персонала к эксплуатации ППП.
1.  Эксплуатация ППП
  Операция отражает автоматизированное выполнение функции управления с помощью ППП. Входом данной технологической являются: информация проблемной области и ППП. Выходом - статистика работы пакета, которая используется для анализа эффективности функционирования ППП и выработки рекомендаций по его перенастройке. 
1. Адаптация типовой конфигурации ППП с использованием инструментальных средств  
На вход поступают:
1. описание внешних изменений функционирования ППП; 
1. техническая документация ППП; 
1. инструментальные средства адаптации ППП.  
Выходом является новая, адаптированная версия ППП и обновленная техническая документация. При изменении условий функционирования используются следующие инструменты адаптации ППП:
1. генераторы отчетов;
1. макроязыки настройки функций ППП;
1. встроенные ЯП.
Таким образом, параметрически-ориентированное проектирование ЭИС на основе использования ППП по сравнению с оригинальным проектированием дает возможности более быстрого и гибкого внедрения ИС.
Однако существует ряд проблем, сдерживающих распространение данной технологии:
1. психологические и организационные трудности внедрения ППП;
1. достаточно высокую стоимость приобретения ППП и обучения персонала;
1. отсутствие глобальной модели объекта управления, что ведет к затратам по увязке различных ППП в рамках КЭИС.
Модельно-ориентированное ПРОЕКТИРОВАНИЕ ЭИС
Сущность модельно-ориентированного проектирования ЭИС сводится к адаптации компонентов типовой ЭИС в соответствии с моделью проблемной области конкретной организационно-экономической системы. Для этого технология проектирования должна поддерживать как модель типовой ЭИС, так и модель конкретного предприятия, а также средства поддержания соответствия между ними.
Ядром типовой ЭИС является постоянно развиваемая модель проблемной области (предприятия), поддерживаемая в специальной базе метаинформации-репозитории, на основе которого осуществляется конфигурация программного обеспечения. Таким образом, проектирование и адаптация ЭИС сводится, прежде всего, к построению модели проблемной области и ее периодической корректировке.
Несомненным достоинством применения модельно-ориентированных компонентных систем является накапливание опыта проектирования ИС для различных отраслей и типов производства в виде типовых моделей, которые поставляются вместе с программным продуктом в форме наполненного репозитория. Таким образом, вместе с программным продуктом пользователи приобретают базу знаний об эффективных методах организации и управлении БП, которые можно адаптировать в соответствии со спецификой конкретного экономического объекта.
Базовая модель репозитория содержит описания БФ (бизнес-функций), БП (бизнес-правил), БО (бизнес-операций), организационной структуры, которые используются в программных модулях типовой ЭИС.
Типовые модели описывают конфигурации ИС для определенных отраслей (автомобильной, нефтегазовой) или типов производства (единичного, серийного).
Модель предприятия (проблемной области) строится путем привязки фрагментов основной или типовой модели в соответствии со специфическими особенностями предприятия и хранится в репозитории необходимости может быть откорректирована. Далее по модели предприятия автоматически осуществляется конфигурация ИС, в ходе которой выполняется семантический контроль по бизнес-правилам.
Состав модели предприятия
Модель предприятия включает: модель функций, модель процессов, модели объектов, модель организационной структуры, модели бизнес-правил.
Модель функций
Модель функций представляет собой иерархическую декомпозицию функциональной деятельности предприятия. На первом уровне иерархии обычно указываются основные виды функциональных подсистем: сбыт, производство, сервис, финансы. На следующем уровне иерархии для каждой функциональной подсистемы показываются функциональные модули: планирование, потребность в материалах. Для функциональных моделей задаются наборы бизнес-функций, для каждой из которых в дальнейшем определяются бизнес-процессы. Например, для функционального модуля "закупки" определяются бизнес-функции: оформление договоров, оформление заказов, выписка счетов.
Модель процессов
Модель БП отражает последовательность выполнения работ (операций) для функций самого нижнего уровня модели бизнес-функции, которая позволяет провести конфигурацию программных модулей ИС в соответствии с характерными особенностями конкретной проблемной области.
Для представления БП используется аппарат сетей Петри, позволяющий отображать управление процессами в зависимости от событий: работа выполняется в том случае, если известно состояние системы.
 Модели объектов (данных)
В модельно-орентированной технологии проектирования ЭИС интегрирование различных БП осуществляется на основе бизнес-объектов (БО). БО - компоненты уровня проблемной области, которые используются в различных приложениях в произвольных комбинациях и не зависят от них. При этом приложение обеспечивает среду для функционирования БО.
С одной стороны, БО - это объекты-сущности, например заказы, счета, материалы. С другой стороны, в отличие от обычных объектов-сущностей БО являются самодостаточными, т.е. имеют стандартный интерфейс, написанный на языке описания интерфейсов, с помощью которого БО могут взаимодействовать друг с другом. Например, при оформлении заказа от клиента к поставщику могут использоваться следующие стандартные методы БО: выбор группы изделий в каталоге; просмотр описания изделия; выбор изделия из группы; создание заказа.
Модель организационной структуры
Модель организационной структуры предприятия представляет собой традиционную иерархическую структуру подчинения подразделений и персонала. Назначение моделирования организационной структуры применительно к ИС заключается в распределении автоматизируемых функций по работникам подразделения и определении полномочий доступа к ИС. В модели БП явно указывается закрепление автоматизируемых функций по подразделениям. Связь модели БП и модели организационной структуры задается через указатели роли, которые могут выполняться различными организационными единицами.
Через указатели роли сотрудников устанавливается связь организационной структуры с БП. Указатель роли определяет тип работника, который может выполнять ту или иную работу (экономист, бухгалтер). Для каждой роли определяются полномочия выполнения функций, права доступа к информации, должностные инструкции. При назначении работы конкретному работнику всегда осуществляется проверка роли, которую он может выполнять. Если при этом тип конкретного работника не соответствует роли, то последний не получает доступа к выполнению работы.
Модели бизнес-правил
Бизнес-правила - это специальные сведения в области типовой ЭИС, которые хранятся в репозитории и используются для контроля корректности построенной модели предприятия и процессов конфигурации и эксплуатации ЭИС. Модели бизнес-правил могут быть встроены в бизнес-объекты или выделены в самостоятельные компоненты.
Правила целостности модели предприятия
Правила целостности используются для проверки согласованности модели предприятия с точки зрения полноты и непротиворечивости бизнес-функций. Например, если присутствует вариант бизнес-функции Прямой поставки, тогда бизнес-функции Обработки заказа на приобретение и Обработки заказа на сбыт должны быть представлены в модели.
Правила преобразования моделей бизнес-функций  в модели бизнес-процессов
Модель БФ может быть автоматически преобразована в модель бизнес-процесса посредством правил преобразования, которые задают соответствие БФ и бизнес-процесса. Например, если был определен вариант БФ Обработки заказа на приобретение с контрактами, необходимо выбрать бизнес-процесс Обработки контрактов.
Правила конфигурации (установки параметров)
Правила конфигурации используются для присвоения значения параметру в зависимости от его наличия в БФ, БП или их комбинациях. Например, если был определен вариант БФ Обработки заказа на покупку в режиме ЭОД, то значение параметра ЭОД настраивается на "да".
Правила установки статических условий
Правила установки статических условий осуществляют выбор варианта БП в зависимости от выполнения условия. Если значение условия правила ложно, то данный вариант в процессе эксплуатации не выполняется и на диаграмме процесса соответствующая неактивная ветвь дерева изображается в затененном виде. Например, если БФ оформление аккредитива не используется в фазе внедрения, то запретить процесс оформления.
В силу сложности комплексной типовой ИС для МО проектирования характерны следующие особенности.
1. Привязка типовой ИС к условиям конкретного экономического объекта осуществляется в результате совместных усилий фирмы-производителя программного продукта и проектной группы предприятия.
1. Консультанты со стороны фирмы-производителя программного продукта принимают участие на всех этапах внедрения системы и, особенно на этапе анализа требований.
1. Возрастает роль руководства предприятия в организации и контроле за созданием ИС.
Этапы проектирования
Технологическая сеть МО проектирования ЭИС включает операции:
1. Выбор типовой ЭИС - анализ требований
Внедрение типовой ИС начинается с анализа требований конкретной ОЭ системы предприятия к ЭИС. В частности на основе результатов предпроектного обследования Д1 формируется предварительная модель предприятия Д2, которая объединяет требования к функциональности ИС (множеству автоматизируемых функций) и на основе которой выполняется выбор наиболее адекватного программного комплекса. Данная работа может быть выполнена в рамках проведения предварительного реинжиниринга БП. Возможен и другой вариант анализа требований, которые определяются существующей организацией БП. Во втором случае реально существующая модель предприятия будет адаптироваться на этапе эксплуатации ИС с целью оптимизации функционирования ОЭ системы.
Предприятия, внедряющее типовую ИС, стремится выбрать наилучший программный продукт, соответствующий конкретным условиям. Поэтому на этапе выбора типового проекта в конкурсе может участвовать несколько программных продуктов, которые оцениваются не только по рассмотренной методике, но и с позиции реализации предлагаемой модели предприятия. В результате анализа требований выбирается конкретная типовая ЭИС, компоненты которой используются на последующих стадиях внедрения проекта.
Рассмотрим стадию Выбора типовой ЭИС более детально. Сеть построения предварительной модели предприятия имеет вид:
1. Построение модели БО.
1. Построение модели БП.
1. Построение модели организационной структуры.
1. Построение модели БФ.
Сущность операции Построения модели БФ сводится к определению набора БФ, которые должны быть автоматизированы с позиции наибольшего влияния на достижение основных бизнес-целей (БЦ) (критериев эффективности функционирования предприятия) при условии соблюдения ресурсных ограничений. Данная операция выполняется на уровне руководителей предприятия при непосредственном участии консультантов фирм-производителей типовых ИС, которые демонстрируют модели из набора. На выходе операции формируется список выбранных БФ, представленных в графической модели.
Далее к построению предварительной модели предприятия подключаются ключевые пользователи предприятия - руководители линейных и функциональных подразделений. Консультанты, опрашивая ключевых пользователей, на основе сформированных БФ, используя референтные модели, строят модели БО, БП и организационной структуры. Причем модель организационной структуры строится с учетом построенных моделей БП и БО, а также существующей организационно структуры. В предварительной модели предприятия ее элементы могут быть представлены достаточно обобщенно, детализация модели предприятия произойдет после выбора типовой ЭИС.
После завершения этапа построения предварительной модели предприятия руководство предприятия принимает решение о выборе типовой ИС, модель предприятия которой в наибольшей степени соответствует целям автоматизации и набору остальных критериев.
Далее на основе принятого решения выполняется оформление договора с фирмой производителем ТИС о продаже, проведению работ по внедрении, собственно закупка, формирование проектной группы, формирование календарного графика работ. В результате формируется технико-экономическое обоснование и ТЗ на внедрение ТЭИС.
1. Разработка проектной модели предприятия
Для МО технологии проектирования ЭИС характерна привязка модели предприятия к функциональности типовой ЭИС, на основе которой в последующем автоматически выполняется конфигурация ИС. Поэтому на входе задаются предварительная модель предприятия, референтная модель функциональности типовой ЭИС и набор бизнес-правил отображения модели, а на выходе формируется проектная модель предприятия, в которой определяются компоненты типовой ЭИС, компоненты других программных продуктов и компоненты, которые должны быть специально разработаны с помощью инструментальных средств.
На этапе разработки проектной модели предприятия выполняются следующие работы:
1. инсталляция программного продукта, реализующего типовую ЭИС;
1. проведение обучения проектной команды;
1. привязка модели предприятия к компонентам типовой ИС;
1. проектирование внешних интерфейсов системы.
Рассмотрим ТС привязки модели предприятия к компонентам типовой ИС, состоящую из операций:
1. уточнение модели предприятия;
1. привязка модулей ТЭИС к БП;
1. привязка БО к модулям;
1. привязка организационных единиц к модулям БП.
В начале разработки проектной модели консультанты по ТИС совместно с проектной группой на основе предварительно построенной модели БФ и референтной модели уточняют модель БФ. Правильность выбора БФ контролируется на основе использования бизнес-правил.
Далее осуществляется привязка программных модулей ТЭИС к функциональным блокам модели БП, связанным с моделью бизнес-функций. Для оригинальных компонентов в модели БП задаются спецификации на разработку программных модулей. Корректность выбора БП для БФ и условий привязки и выполнения программных модулей проверяется по бизнес-правилам.
В операции Привязки бизнес-объектов к программным модулям характер программных модулей уточняется составом используемых БО. В результате формируется структура используемых БО. В объектно-ориентированном представлении данная операция выполняется путем задания имен методов в определениях классов объектов, в функционально-ориентированном представлении для соответствующих процедур задается список входных и выходных объектов. Корректность привязки контролируется с помощью бизнес-правил.
В заключении осуществляется привязка исполнителей процесса (единиц модели организационной структуры) к используемым программным модулям При этом устанавливаются роли исполнителей для выполнения той или иной работы и создаются спецификации интерфейса пользователя. Корректность операции проверяется также с использованием бизнес-правил.
1. Реализация типового проекта ЭИС
Реализация типового проекта ЭИС сводится к конфигурации ЭИС и генерации интерфейсов пользователей, т.е. получению готовых для эксплуатации программ функций обработки данных и интерфейсов, а также определения структуры БД. Настройка программного комплекса ТЭИС и генерация интерфейса пользователей осуществляются автоматически на основе бизнес-правил и проектной модели предприятия. В исключительных случаях требуется доработка или создание новых программных модулей, которые производятся с помощью инструментальных средств программного комплекса.
Реализация типового проекта предполагает установку следующих параметров:
1. глобальных параметров;
1. структуры компании;
1. структуры основных данных;
1. функций и процессов;
1. интерфейсов;
1. системы отчетов;
1. системы архивирования;
1. системы авторизации доступа.
ТС конфигурации ЭИС включает операции:
1. Конфигурация программных модулей;
1. Генерация интерфейсов;
1. Настройка таблиц объектов БД;
1. Доработка модулей и интерфейсов.
Конфигурация программных модулей осуществляется путем установки параметров по модели БП, которая осуществляется либо автоматически, либо вручную аналогично параметрической настройке отдельных ППП.
Настройка таблиц объектов БД осуществляется по определению БО, либо автоматически на основе использования БП, либо вручную путем определения подмножества необходимых атрибутов.
Генерация пользовательских рабочих мест (интерфейсов) выполняется автоматически по модели взаимодействий исполнителей и программных модулей (описанию ролей пользователей).
Доработка программных модулей или разработка новых программных модулей функций и интерфейсов выполняется на основе определенных ранее спецификаций на доработку программных модулей и интерфейсов с учетом сконфигурированных других программных модулей, структур БД или БО, интерфейсов с использованием специальных языковых средств или других программных инструментов.
В завершении стадии реализации осуществляется комплексное тестирование всех компонентов КЭИС.
1. Ввод в эксплуатацию
Ввод в эксплуатацию типового проекта осуществляется поэтапно в соответствии с определенным планом. Перед началом эксплуатации должны быть выполнены следующие работы:
1. создание документации конечных пользователей и их обучение;
1. установка программно-технической среды эксплуатации ЭИС;
1. наполнение информацией новых БД или подключение и конвертация существующих БД.
В процессе эксплуатации ЭИС осуществляется системная поддержка для устранения возникающих замечаний. Особое внимание на стадии эксплуатации придается развитию проекта ЭИС. Для этого система должна накапливать статистику о характере функционирования ИС, на основе которой происходит технологическая отладка эффективности эксплуатации ЭИС. Важно также осуществлять анализ эффективности организации с помощью ИС БП на основе контроля экономических показателей, который приводит к непрерывному совершенствованию проектной модели предприятия, а, следовательно, к адаптации ЭИС к необходимым изменениям.
Вопросы для самоконтроля:
1. В чем заключается сущность типового проектного решения (ТПР)?
2. Какова классификация методов типового проектирования?
[bookmark: _GoBack]3. Определите основные понятия и сущность типового элементного метода проектирования.
4. Определите основные понятия и сущность типового подсистемного метода проектирования.
5. Определите основные понятия и сущность типового объектного метода проектирования.
6. В чем состоит отличие параметрически-ориентированного и модельно-ориентированного подходов к конфигурации типовых ЭИС?
7. В чем заключается сущность параметрической настройки ППП?
8. В чем заключается сущность адаптации ППП?
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