Лекции по дисциплине: «Введение в специальность»
Тема 1. Система человек – производственная среда.

Основные положения учебной дисциплины

Проблема защиты человека от опасностей в различных условиях его обитания возникла одновременно с появлением на земле наших далеких предков. На заре человечества людям угрожали опасные природные явления, представители биологического мира. С течением времени стали появляться опасности творцом которых стал человек. Современное общество характеризуется высоким уровнем использования технических средств для удовлетворения жизненных потребностей человека (уголь, газ, электроэнергия, золото, тепло). Природная сфера (биосфера) все интенсивнее преобразуется в его интересах, и превращается в техносферу (воздух, дым, газ, гарь, пыль, смог, искусственные водоемы, электромагнитные поля). Действия негативных факторов производственной и окружающей среды приводит к снижению качества среды обитания, падению эффективности труда и отдыха, уменьшению продолжительности жизни, повышению уровня заболеваемости и травматизма. 
Любой вид деятельности человека сопряжен с определенными потенциальными опасностями, тем более производственная деятельность, где используются оборудование машины, механизмы, технологические процессы. 
Для защиты от этих опасностей применяются соответствующие методы и средства защиты. Примерами СБЖ являются: ОТ, производственная безопасность, экологическая безопасность, радиационная безопасность и др. 

Проблемами безопасности трудовой деятельности в том числе ОТ на первый взгляд обыденного сознания здоровых и невредимых людей находятся где-то очень далеко за границами жизненно важных интересов. Однако реальная ситуация говорит об обратном. Не проходит и дня, чтобы СМИ не принесли сообщение об очередном несчастном случае, аварии, катастрофе, в которых гибнут люди (примеры:…….). Об этом свидетельствуют статистические данные, что люди погибают, становятся инвалидами и больными от опасностей различного происхождения: природного, техногенного, антропогенного, биологического, экологического, социального и др. 
Охрана труда, техника безопасности и промсанитария

Основные понятия.

Р.З. – это пространство в помещении или площадка, на которых находятся места постоянного или временного пребывания работающих.

Р.М. – это часть Р.З. в которой постоянно или временно находятся работающие в процессе трудовой деятельности. (Пост. Р.М. – половина рабочего времени или > 2-х часов непрерывно. 

В процессе трудовой деятельности в Р.З. возникают негативные факторы, которые отрицательно действуют на человека, вызывая ухудшение состояния здоровья, заболевания или травмы.
Фактор – это любое воздействие, оказывающее влияние на организм человека (воздух, его температура, т.е. фактор среды). Фактор Р.З. (шум, освещенность).
Опасность – это свойство среды обитания человека, которое вызывает негативное действие на жизнь человека, приводя к отрицательным изменениям в состоянии его здоровья. Степень изменений состояния здоровья может быть различной в зависимости от уровня опасности. Например, высокая температура может быть причиной теплового удара, а очень низкая – обморожения. Запыленность – пневмокониоз. Крайнее проявление опасности – смерть. Любая деятельность человека потенциальна опасна и достичь абсолютной безопасности нельзя. 

Аксиома о потенциальной опасности жизнедеятельности согласно которой жизнедеятельность человека потенциально опасна. Эта аксиома предопределяет, что все действия человека и окружающая его среда обитания и прежде всего технические средства и технологии, кроме позитивных свойств и результатов обладают свойством опасности и способны генерировать негативные факторы. Негативные производственные факторы называются ОВПФ.

ОПФ – воздействие которого на человека приводит к травме (см. исх). ОПФ – движущие машины и механизмы, подъемно-трансп. устройства и перемещ. грузы.

ВПФ – приводит к ухудшению самочувствия или заболеванию. 
Для количественной оценки опасности применяются различные характеристики. Риск – количественная характеристика. Опасность – определяемая частотой реализации опасности, т.е. отношение числа случаев проявления опасности (n) к возможному числу случаев проявления опасности (N).

Травма – это повреждение в организме человека, вызванное действием факторов внешней среды различают травмы: механические, термические (ожоги, обморожение), химические (химические вещества) баротравмы (быстрое изменение давления воздуха), эл. травмы, психические, комбинированные травмы, может вызвать еще кроме эл. тр. термическую и механическую.

Производственная травма – полученная в процессе трудовой деятельности на производстве.

Бытовая травма – не связанная с работой.

Н/С на производстве – случай возд. на работающего пр. фактора при выполнении или трудовых обязанностей или задан. руков. работ, в рабочее время на террит. П.

Профессиональное заболевание – это заболевание, причиной которого явилось воздействие на человека ВПФ в процессе трудовой деятельности (вибрация, шум, радиация).

Приемлемый (допустимый) риск – это такая минимальная величина риска, которая достижима по техническим, экономическим и технологическим возможностям, т.е. некий компромисс между уровнем безопасности и возможностями его достижения.

Безопасность – это состояние деятельности, при котором с определенной вероятностью исключено проявление опасности, а уровень риска деятельности не превышает приемлемый (допустимый) уровень.
Оценка потенциала опасности

Идентификация – процесс обнаружения и установления количественных, временных, пространственных и иных характеристик, необходимых и достаточных для профилактики и оперативных мероприятий, направленных на обеспечение безопасности.

В процессе идентификации выявляются номенклатура опасностей, вероятность их проявления, пространственная локализация, возможный ущерб и другие параметры, необходимые для решения конкретной задачи. 

Понятие о риске

Количественной мерой опасности является риск – частота реализации опасности.

Риск -  вероятность наступления нежелательного события в единицу времени. При увеличении затрат на повышение безопасности снижается технический риск, но в то же время растет риск социальный.

Приемлемый риск – некоторый компромисс между уровнем безопасности и возможностями ее достижения. Максимально приемлемыми уровнем риска принято считать вероятность нежелательного события 10-6 в год (уровень риска от поражения природными факторами, к которым человек исторически приспособлен).

Гигиеническая оценка условий труда

Гигиенические критерии оценки и классификации условий труда основаны на принципе дифференциации условий труда по степени отклонения параметров производственной среды и трудового процесса от действующих гигиенических нормативов в соответствии с выявленным влиянием этих отклонений на функциональное состояние и здоровье работающих.

Исходя из гигиенических критериев и принципов классификации условий труда, последние подразделяются на четыре класса по степени вредности и опасности.

· 1 класс – ОПТИМАЛЬНЫЕ условия труда;

· 2 класс – ДОПУСТИМЫЕ условия труда;

· 3 класс – ВРЕДНЫЕ условия труда.
Они по степени превышения гигиенических нормативов и выраженности изменений в организме работающих подразделяются на 4 степени вредности.

· 4 класс – ОПАСНЫЕ (ЭКСТРЕМАЛЬНЫЕ) условия труда характеризуются такими уровнями производственных факторов, воздействие которых в течение рабочей смены (или ее части) создает угрозу для жизни, высокий риск возникновения тяжелых форм острых профессиональных поражений.

Оценка травмоопасности

Травмоопасность рабочих мест, производственных процессов и оборудования – свойство рабочих мест, производственных процессов и оборудования соответствовать требованиям безопасности труда, направленным на исключение травм в условиях, установленных нормативно-технической документацией. 

Оценка травмоопасности заключается в определении степени соответствия фактического состояния требованиям безопасности. Для оценки уровня травматизма на предприятии и в отрасли используются абсолютные статистические данные о несчастных случаях и критерии, основанные на статистических данных.

Критерии оценки травматизма

Коэффициент частоты – количество несчастных случаев, приходящихся на 1000 работающих

Кч = 1000N/n 

где N – количество несчастных случаев, происшедших за определенный период времени;

n – среднесписочное число трудящихся в тот же период времени.

Кч = 1000N/n
Коэффициент частоты обычно определяется по общему числу подлежащих учету несчастных случаев, а также по травматизму со смертельным исходом.

Разновидности коэффициента частоты:

Показатель частоты травматизма, определяемый отношением числа несчастных случаев ко времени, в течение которого работающие подвергаются опасности:

КЧ  = 106 N/T ,

где Т – общее число отработанных человеко-часов за исследуемый промежуток времени.

Показатель частоты травматизма, учитывающий специфику производства: 

KQ = 106 N/Q ,

где Q – количество добытого полезного ископаемого за рассматриваемый период времени.

Коэффициент тяжести – количество дней нетрудоспособности, приходящихся на один несчастный случай:

KT = D/N ,

где D – общее число дней нетрудоспособности травмированных, временная трудоспособность которых закончилась в отчетном периоде.

Коэффициент тяжести может также определяться по формуле:

КT = D/T ,

где Т – общее число отработанных человеко-часов за исследуемый промежуток времени.

Коэффициент нетрудоспособности – средняя продолжительность нетрудоспособности на 1000 работающих.

КН = 1000D/n
Коэффициент опасности производства:

КОП = КЧКT
Данный показатель позволяет производить комплексную оценку состояния травматизма.

 Аксиомы безопасности труда

 Аксиома о потенциальной опасности производственной деятельности: 

Потенциальная опасность является универсальным свойством производственной деятельности. 

Следствие: в производственной деятельности невозможно достичь абсолютной безопасности.

 Аксиома об особой роли человеческого фактора в обеспечении безопасности: 

Причиной реализации опасности всегда являются опасные действия человека. 

Следствие: никакие инженерные решения сами по себе не способны обеспечить производственную безопасность без соответствующей подготовки работников, специалистов и руководителей к безопасному труду. 

Система «человек – производственная среда»

Система «Человек – производственная среда» - совокупность взаимосвязанных элементов, взаимодействующих между собой. Таким образом, чтобы выполнить производственные функции при условии обеспечения безопасности работника (работающих).

Важна способность системы обеспечить безопасность человека.

Производственная среда – пространство, в котором совершается трудовая деятельность человека. 
Тема 2. Принципы обеспечения безопасности

Условно делятся 4 группы:

1. Ориентирующие – представляющие собой основополагающие идеи, определяющие направление поиска безопасных решений и служащие методологической и информационной базой:

- системность;

- информативность (получение, обработка и передача информации о состоянии условий и охране труда);

- классификация или категорирование (состоит в делении объектов на классы и категории по признакам, связанным с опасностями);

- нормирование (установление требований к характеристикам производственной среды, соблюдение которых обеспечивает безопасность работающих).

2. Технические – направленные на непосредственное предотвращение действия опасных факторов и основанные на использовании физических законов:

- защита расстоянием, количеством;

- экранирование;

- использование предохранительных устройств;

- недоступность;

- блокировка;

- флегматизация;

- нейтрализация;

- герметизация;

- дублирование и т.д.

3. Управленческие – определяющие взаимосвязь и отношения между отдельными стадиями и этапами процесса обеспечения безопасности:

- плановость;

- контроль;

- эффективность;

- ответственность;

- аттестация и сертификация;

- стимулирование и т.д.

4. Организационные – реализующие положения научной организации труда:

- защита временем;

- резервирование;

- эргономичность;

- компенсация;

- зонирование и т.д.

Приведенная классификация относительно условна и включает лишь основные принципы.
Тема 3. Методы обеспечения безопасности

Наличие потенциальной опасности не всегда сопровождается ее негативным воздействием на человека.

Условия реализации потенциальной опасности:

- реальное существование опасности;

- нахождение человека в зоне действия опасности;

- отсутствие у человека достаточных средств защиты.

Основные методы обеспечения безопасности:

- пространственное (или) временное разделение зоны опасности и рабочей зоны (реализуется путем организации деятельности и инженерных решений);

- адаптация среды к возможностям человека (реализуется путем использования средств коллективной защиты);

- адаптация человека к окружающей среде и повышение его защищенности (реализуется путем подготовки персонала к безопасному труду и использования средств индивидуальной защиты). 

Тема 4. Методы управления безопасностью

Управление безопасностью – осознанный перевод объекта из одного состояния (опасного) в другое (менее опасное).

Управление безопасностью заключается в оптимизации деятельности по критериям безопасности.

                  Организационно-распорядительные методы управления:

· установление и конкретизация прав, функциональных обязанностей и ответственности работников; регламентация их деятельности инструкциями, положениями и т.п.;

· принятие и реализация управленческих решений (приказов, указаний и т.п.)

         Экономические методы управления:

· учет затрат на безопасность и объемов финансирования;

· установление экономических нормативов;
· контроль эффективности инвестиций в охрану труда;

· материальное стимулирование персонала;
· материальная компенсация за работу с вредными и опасными условиями труда;

· компенсация ущерба;
· страхование.

   Социально-психологические методы управления:

· обучение и инструктаж персонала;
· профессиональный отбор и профессиональная ориентация;

· медицинское обслуживание;
· социальная помощь персоналу;
· моральное стимулирование.

   Инженерно-технические методы управления включают комплекс инженерных решений, воздействующих на производство, повышающих его безопасность.

Тема 5. Вредные и опасные факторы производства

Вредные и опасные производственные факторы имеют различное происхождение, природу действий, структуру и характер воздействия на человека.

Классификация вредных и опасных факторов по происхождению:

- природные;

- техногенные;

- антропогенные;

- экологические.

Классификация вредных и опасных факторов по природе действия:

Физические опасности:

- механические: кинетическая энергия движущихся и вращающихся элементов механизмов и оборудования, передвигающихся изделий и материалов; потенциальная энергия тел, находящихся на высоте, разрушающихся конструкций и горных пород; шумы и вибрации; ускорения и невесомость; дым, туман и нетоксичная пыль; аномальное барометрическое давление и ударная волна;

- термические: температура нагретых и охлажденных предметов, поверхностей и воздуха;

- электрические: электрический ток, статическое электричество, электрическое поле, ионизирующее излучение;

- электромагнитные: освещенность, ультрафиолетовая и инфракрасная радиация, электромагнитное излучение, магнитное поле.

Химические опасности:

- едкие вещества;

- ядовитые вещества;

- горючие вещества;

- взрывоопасные вещества.

Биологические опасности:

- опасные свойства микро- и макроорганизмов;

- продукты жизнедеятельности людей и других биологических объектов.

Психофизиологические опасности:

- факторы, характеризующие тяжесть физического труда: физические, динамические и статические перегрузки; гиподинамия; масса поднимаемого и перемещаемого груза; стереотипные рабочие движения; рабочая поза; наклоны корпуса; перемещение в пространстве.

- факторы, характеризующие напряженность труда: интеллектуальные, сенсорные и эмоциональные перегрузки; перенапряжение анализаторов; монотонность труда; режим работы.

Классификация вредных и опасных факторов по характеру воздействия на человека:

- активные – оказывающие воздействие посредством заключения в них энергетических ресурсов;

- пассивно-активные – активизирующиеся за счет энергии человека (колючие и режущие неподвижные элементы, незначительное трение между соприкасающимися поверхностями, неровности, уклоны и т.п.);

- пассивные – проявляющиеся опосредованно (коррозия, накипь, недостаточная прочность конструкций и горных пород, повышенная нагрузка на машины и механизмы и т.п.).

Классификация вредных и опасных факторов по структуре (строению):

- простые;

- производные, порождаемые взаимодействием простых факторов (взрывы, пожары и т.п.).
Номенклатура опасностей

Номенклатура опасностей – перечень опасностей, характерных для производственного объекта и систематизированных по определенному признаку.

Номенклатура опасностей а алфавитном порядке по данным Всемирной Организации Здравоохранения (ВОЗ):

Алкоголь, аномальная температура воздуха, аномальная влажность воздуха, аномальная подвижность воздуха, аномальное барометрическое давление, аномальное освещение, аномальная ионизация воздуха. Вакуум, взрывы, взрывчатые вещества, вибрация, вода, вращающиеся части машин, высота. Газы, гербициды, гиподинамия, гипокинезия, глубина, гололед, горячие поверхности. Движущиеся предметы, динамические перегрузки, дождь, дым. Едкие вещества. Заболевания, замкнутый объем. Избыточное давление в сосудах, инфразвук, инфракрасное излучение, искры. Качка, кинетическая энергия, коррозия, лазерное излучение, листопад. Магнитные поля, медикаменты, метеориты, микроорганизмы, молнии, монотонность. Наводнение, накипь, нарушение газового состава воздуха, недостаточная прочность, неправильные действия персонала, неровные поверхности. Огнеопасные вещества, огонь, оружие, острые предметы (колющие, режущие), отравления, ошибочные действия людей, охлажденные поверхности. Падения (без установленной причины), пар, перегрузка машин и механизмов, перенапряжение анализаторов, пестициды, повышенная яркость света, пожар, психологическая несовместимость, пульсация светового потока, пыль. Рабочая поза, радиация, резонанс. Сенсорная депривация, скользкая поверхность, скорость движения, снегопад, солнечная активность, солнце (солнечный удар), сонливость, статические нагрузки, статическое электричество. Тайфуны, ток высокой частоты, туман. Ударная волна, ультразвук, ультрафиолетовое излучение, умственное перенапряжение. Ураган, ускорение, утомление. Шум. Электрическая дуга, электрический ток, электрическое поле, электромагнитное поле, эмоциональная перегрузка, эмоциональный стресс. Ядовитое вещество.

На основе общей номенклатуры составляется номенклатура опасностей отдельных объектов (производств, цехов, рабочих мест, производственных процессов, профессий и т.п.).
Тема 6. Нормирование опасностей

По характеру воздействия на человека опасности можно разделить на 2 группы:

Факторы, которые в зависимости от дозировки могут быть вредны и опасны, или индифферентны, но не нужны для жизни и деятельности. Для таких факторов оптимальным является полное исключение их воздействия на человека или хотя бы возможная его минимизация (например, химические вещества).

Факторы, которые при выходе за пределы допустимых уровней (ПДУ) становятся опасными, при некоторых дозировках в пределах ПДУ являются индифферентными, но в некотором диапазоне в тех же пределах оказываются полезными и даже необходимыми для человека. Для таких факторов определяются предельно допустимые границы, выше и ниже этого оптимума (например, температура, освещенность и т.п.).

Принципы нормирования опасностей:

- Полное исключение воздействия опасности;

- Регламентация предельно допустимой интенсивности действия опасности;

- Допущение большей интенсивности воздействия при сокращении продолжительности воздействия (сменное нормирование);

- Регламентация интенсивности воздействия с учетом накопления (кумуляции) негативного эффекта за длительные периоды (дозирование).

Предельно допустимым уровнем является уровень интенсивности воздействия фактора окружающей среды, при выходе за который проявляется его вредность и опасность.

Предельно допустимый уровень (ПДУ) – максимальный уровень фактора, который, воздействуя на человека (изолированно или в сочетании с другими факторами) в течение рабочей смены, ежедневно, на протяжении всего трудового стажа, не вызывает у него и его потомства биологических изменений, даже скрытых и временно компенсированных, в том числе заболеваний, изменений реактивности, адаптационно-компенсаторных возможностей, иммунологических реакций, нарушений физиологических циклов, а также психологических нарушений (снижения интеллектуальных и эмоциональных возможностей, умственной работоспособности, надежности).

Интенсивность воздействия опасностей на организм человека характеризуется следующими уровнями:

Летальные уровни:

- минимальные смертельные (единичные случаи гибели);

- абсолютно смертельные; (гибель всех организмов)

- средне смертельные (вызывающие гибель 50% организмов).

Пороговые уровни:

- порог острого действия;

- порог специфического действия;
- порог хронического действия.

Порог вредного действия – минимальный уровень воздействия, при котором в организме возникают изменения биологических показателей на уровне целостного организма, выходящие за пределы приспособительных физиологических реакций, или скрытая (временно компенсированная) патология.

Исходной величиной для определения ПДУ является порог хронического действия:

ПДУ = Порог хронического действия/Коэффициент запаса (K3).

Нормированию поддаются не все опасности. Не установлены ПДУ для механических воздействий, приводящих к травмам, а также для биологических опасных факторов.
Тема 7. Воздействие вредных и опасных факторов на организм человека
Опасности, в зависимости от их природы, количественной и качественной характеристики, продолжительности действия, могут оказывать следующие отрицательные воздействия на человека:

- чувство дискомфорта;

- усталость;

- острые и хронические профессиональные заболевания;

- травмы различной тяжести;

- летальный исход.

Профессиональное заболевание – заболевание, вызванное воздействием вредных условий труда.

Острое профессиональное заболевание – заболевание, возникшее после однократного (в течение не более одной рабочей смены) воздействия вредных производственных факторов.

Хроническое профессиональное заболевание – заболевание, возникшее после многократного и длительного воздействия вредных производственных факторов.

Производственная травма – травма, полученная в результате несчастного случая, связанного с производством.

Реакция человека на опасности и воздействие опасностей на организм человека чрезвычайно индивидуальны. Поэтому, оценивая опасности, необходимо иметь в виду среднестатистическое значение для группы индивидуумов.

Необходимо иметь в виду также, что на характер и степень воздействия внешних факторов большое влияние оказывает физическое и эмоциональное состояние, интеллектуальное развитие человека.

Совместное действие нескольких опасных факторов

Виды совместного действия опасных факторов:

- суммарный эффект равен сумме эффектов, что характерно для факторов однонаправленного действия (например, ядовитые вещества однонаправленного действия);

- действие какого-либо фактора усиливает действие другого фактора (например, алкоголь и некоторые ядовитые вещества; физические нагрузки и ядовитые вещества и т.п.);

- действие какого-либо фактора ослабляет действие другого фактора (например, радиация и некоторые яды и т.п.);

- преобладает эффект действия одного из опасных факторов.

Тема 8. Опасные действия человека

Различают сознательные и неумышленные опасные действия человека (ошибочные).

Ошибочные действия

К ним относятся действия, отклоняющиеся от нормальных, т.е. предусмотренных, ожидаемых, и, таким образом, приводящие к отрицательным последствиям.

Обстоятельства, увеличивающие вероятность ошибок:

- ограниченное время на выполнение задания;

- чувство дискомфорта, вредные и опасные условия труда;

- сложность рабочего задания;

- физические перегрузки;

- ограничение подвижности (из-за одежды и т.п.);

- недостаток организации совместных действий;

- состояние общей напряженности (в результате бессонницы, гиподинамии, изоляции и т.п.);

- наличие отрицательных эмоций (страх, тревога, скука и т.п.);

- усталость и болезненное состояние;

- потребление алкоголя, наркотиков и некоторых лекарств.

Классификация видов деятельности по сложности задачи и вероятности ошибок:

- простая дискретная реакция на одиночный дискретный сигнал;

- простая, не меняющаяся реакция на последовательность одиночных сигналов;

- одиночная дискретная реакция на многочисленные сигналы, требующие выбора, оценки и принятия решения;

- последовательные независимые реакции на многозначные сигналы, требующие выбора, оценки и принятия решения;

- реакции на меняющиеся случайным образом сигналы, требующие экстраполяции, истолкования и принятия решений;

- комплексная реакция на сложные сигналы, включающая согласование с действиями других людей.

Ошибки бывают обратимыми и необратимыми, случайными и систематическими.

Основные причины ошибочных действий:

- несоответствие форм, скорости и объема представления информации психофизиологическим возможностям человека;

- несоответствие производственного задания физическим возможностям человека;

- низкий уровень интеллектуальных способностей;

- низкий уровень развития трудовых навыков и умений.

Сознательные опасные действия

Причины умышленного нарушения правил безопасности:

экономия сил – если цели можно достичь разными путями, то человек выбирает тот путь, который, по его представлению и опыту, требует наименьшей затраты сил (по этой причине не используются коллективные и индивидуальные средства защиты; пропускаются операции, необходимые для обеспечения безопасности; выбираются опасные, но более удобные позы и движения и т.п.);

экономия времени – стремление экономить время за счет увеличения темпа работы, сокращения объема или пропуска операций, необходимых по требованиям безопасности, с целью увеличения производительности труда и т.п.);

адаптация к опасности или недооценка опасности и ее последствий – привычка к опасности приводит к беспечности, снижает готовность к принятию мер предосторожности, выражается в игнорировании безопасных приемов работы;

самоутверждение в глазах коллег, окружающих и собственных глазах – выражается в рискованных действиях;

стремление следовать групповым нормам – имеет место в трудовых коллективах, где нарушение правил безопасности является нормой;

ориентация на отрицательные идеалы – если неформальным лидером в коллективе является «нарушитель-рецидивист», то новичок естественно подражает ему в своем поведении;

переоценка собственного опыта – человек рискует, считая что его опыта достаточно для того, чтобы избежать опасности;

привычка работать с нарушениями;

склонность, вкус к риску – некоторым людям присуща склонность к рискованным действиям, они испытывают своеобразное удовольствие от рискованных действий.
Особенности поведения человека в опасных ситуациях

Опасность может следующим образом отрицательно повлиять на состояние и поведение человека:

Гипермобилизация – при превышении критического уровня стресса в организме развивается процесс гипермобилизации, который влечет нарушение механизмов саморегуляции и ухудшение результатов деятельности вплоть до ее срыва. В таком состоянии люди плохо владеют собой;

Потеря ориентации – нарушение процесса восприятия информации, что приводит к искажению процессов контроля и оценки действительности, потере уверенности;

Нарушение соотношения между основными и второстепенными действиями – сопровождается сосредоточением внимания на второстепенных вопросах за счет снижения внимания к главным задачам;

Распад структуры операций – нарушение внутренней организованности, сопровождающееся нарушением последовательности действий, потерей общей взаимосвязи производственных операций;

Обострение оборонительных реакций – ослабление желания преодолеть трудности, что приводит к самообману, искажению действительного положения вещей и т.п.;

Отказ – состояние апатии и безразличия.

