Введение.

Фольклор – искусство слова, следовательно обладает такими свойствами как художественность, поэтичность. УНТ (устное народное творчество) = УПТ (устное поэтическое творчество), или НП (народная поэзия). Фольклор обозначает словесное искусство, СНТ (словесное народное творчество).

Фольклор возник раньше литературы, складывался до возникновения письменности, связан с развитием общества в целом.

Фольклор сохраняет историческое прошлое, которое связано с архаическим архетипом. В фольклоре формируются национальные традиции. Фольклор тесно связан с мифологией.

Фольклор – та форма, в которую вылились мифологические представления того или иного народа. Миф лежит в основе фольклора.

Формирование фольклора = формированию языка.

Литературный текст предполагает письменную фиксацию, а фольклорный текст формируется долго. Но кто автор? Мы говорим народ. Но что это значит? Эта проблема одна из самых дискуссионных в фольклористике.

Фольклорный текст формируется постепенно (в этом сходство с формированием языка). Он (текст) проходит стадии своего развития. Он меняется, штудируется, переходит из поколения в поколение.

Тут же возникает проблема вариативности.

Главное отличие фольклора от литературы:

· Устная форма бытования (при желании можно записать фольклорный текст);

· Фольклор отражает ментальность, специфику каждого народа (этот опыт очень ценен, так как он возвращает нас к нашим истокам, истокам нашей культуры).

Фольклор возникает из ритуала, из обряда. На начальной стадии это – жизненно – необходиый, синкретический элемент жизни, часть жизни. Потом это вылилось в ритуал как таковой, теперь можно обойтись без него. Это уже произведение, которое не имеет жизненной функции и не мотивировано жизненной необходимостью. Рассказывает историческое развитие культуры какой-либо нации.
Специфика исполнителя обусловлена местностью. Поэтому образуется культурный пласт. При исполнении в произведении вкладывается душа исполнителя. Если исполнитель текста – человек, наделенный искусством слова.
Фольклорный текст лишен субъективного начала, в нем отражено коллективное единство.

Историзм фольклора.

Историзм обусловливает формирование фольклорных жанров (ФЖ). Формирует исторический опыт, который перетекает в фольклорный текст.

Самый древний жанр – обрядовая поэзия. Главное событие в жизни человека – рождение -> смерть. Это самые яркие обряда в жизни человека. Главное предназначение человека – оставить потомство.
Потом формируются более поздние:

   - сказка;

   - героический эпос;

   - предания.

История фольклоризма.


Фольклористика изучает фольклор.


Академическая фольклористика предполагает работу с готовым текстом. Откуда берутся сборники и как долго они существуют?

Академическая фольклористика зародилась на основе собирательной фольклористики.


Фольклористика:

   - академическая;

   - собирательская.


Эти два вида не могут существовать друг без друга.


Фольклористика тесно связана с другими науками, где фольклор имеет свое значение.


В первую очередь, фольклористика как наука связана с литературой.


Фольклористика стала самостоятельной позже, чем литература, но генетические эти связи самые прочные с литературоведением. Литературовед идет от худ. особенностей текста. Фольклорный текст шлифуется временем, каждый автор делает текст более поэтичным, запоминающимся.


Фольклор также связан с этнографией, (этно)лингвистикой (приближенность к народной культуре, где изображен уклад жизни), историей, культурологией, музыковедением, искусствоведением в целом.

Фольклор и литература.

Отличия фольклора от литературы:

1. Форма бытования (ф. – устная, лит-ра - письменная);

2. Текст (ф. – вариативный, лит-ра – стабильный, фиксированный);

3. Творческий процесс (ф. – коллективный, лит-ра – индивидуально - авторский);

Устность предполагает не только способ изложения фольклорных текстов, но и характер отношений между исполнителями и слушателями; способы сохранения текста во времени.


Отличия в худ. тексте:


     литературный текст предельно индивидуализирован, имеет конкретного автора и своеобразный стило, неограниченное тиражирование;


     фольклорный текст имеет единичный характер, не может быть воспроизведен дважды с буквальной точностью, и в то же время все в нем имеет традиционный типовой характер: и содержание, и форма исполнения.


Сущность взаимоотношений автор читатель:


     в лит-ре: автор -> текст -> читатель


     в фольклоре: автор -> исполнитель <-> слушатель.







          |





коммуникация (на чем и основывается ф. текст)


Фольклор отражает большие ценности и общую картину мира. Представляет собой форму существования традиции. Внутренняя эволюция фольклора определяется не индивидуальной творческой волей отдельных исполнителей, а закономерностями историко – типологического характера, которые проявляются на протяжении больших периодов времени.


Движение от фольклора к литературе имеет закономерный характер, однако речь идет не об одновременном акте перехода, но о процессе, который растянулся на тысячелетие.


Объединяет фольклор и литературу деление на роды, жанры, сюжеты. Но в фольклоре нет жанровой четкой системы.


По способу бытования:

   - повествовательный;

   - неповествовательный.


Учитывается (при делении на жанры) тема, время и функция (информационная, развлекательная, поучительная).
