Текст 7

Николай Рубцов родился в поселке Елицк Архангельской области 3 января 1936г. Отец Николая спустя три года переехал с семьей в свои родные края, в городок Тотьма на Вологотчине. Когда началась война, ушел на фронт.

Николаю было всего шесть лет, когда «от водянки и голодовки» умерла мать. Старшую сестру Тамару забрала к себе тетка – Софья Андриановна. Брата, Альберта, уже позже, из детдома взяла в няньки мачеха. Коля Рубцов, ненужный никому, был оставлен в детдоме. Но об обстоятельствах той поры Николай позже никогда не рассказывал, хотя судя по его стихам, снова и снова грезился ему образ матери, мучая неотступной тоской…

Свидетельство об окончании семилетки получено наруки вместе с характеристикой, и 12 июня 1950г. Николай Рубцов уезжает в Ригу. Мечта о море зовет, и он мечтает поступить в мореходное училище. Однако, надежды не оправдались, - ему не было еще пятнадцати лет, необходимых для поступления в «мореходку», - 29 июня он вернулся в село Никольское.

Но устраиватся в жизни как-то надо, и Николай поступает в Тотемский лесо-техникум, - тут романтика «несветит», но, во всяком  случае, все знакомо и надежно. Экзамены сданы, и 30 августа. Рубцов уезжает Тотьму,раставшись с дет. домом.

После Николай решает поступить в горный техникум в городе Кирове Мурманской области, однако, накануне поездки его обокрали. Оказавшись без денег и билета, он едет на крыше вагона, о чем вскоре и сообщает флотским друзьям. А их нравы отличает и грубоватая требовательность друг к другу, и щедрость в готовности прийти ближнему на помощь. Покругу пошла шапка, и, как потом рассказывал сам Николай Рубцов, денег ему прислали втрое больше, чем пропало… Поступив в техникум, Рубцов поучился в нем, однако только полгода – и здесь он не нашел чего-то своего

Вскоре, после нового, 1955г. Николай Рубцов приезжает к своему брату Алексею в поселок Приютино Ленинградской области. Не мало из прошлого этого уголка он узнал. Теперь он - чернорабочий на одном из Ленинградских заводов. Жизнь человека одинокого, не устроенного оставляет очень немного места для творческого вдохновения.

   Конец неустроенности и скитаниям Николая положил призыв на военную службу осенью 1955г. Родина снова основательно вмешалась в его судьбу, и волею приказа вовлекла юношу в устойчивый коллектив, - молодой поэт вступает в новую пору своей жизни.

   Служить Николаю Рубцову довелось на северном флоте. Привыкать к службе ему было проще, чем многим другим, поскольку он успел поплавать на рыболовецких судах. Он скоро вошел в ритм службы, учебно-теоретических и политических занятий, освоился со своей специальностью дальномерщика. О ровном и равномерном прохождении службы Рубцовом свидетельствует и значок «отличник боевой и политической подготовки», и звание старшины второй статьи, присвоенные ему вконце прибывания на флоте.

